ANALISTA ADMINISTRATIVO - BIBLIOTECONOMIA

1. Aponte o grupo de paavras que, respectivamente, tem
o significado de: MERGULHAR -ILUSTRE - PRESTES A
ACONTECER - VIR A TONA

A) emergir - iminente - eminente - imergir
B) imergir - iminente - eminente - emergir
C) emergir - eminente - iminente - imergir

D) imergir - eminente - iminente - emergir

2. O novo Acordo Ortogréfico estabelece a retirada do acento
agudo em algumas palavras. Marque a op¢ao cujo acento agudo
permanece;

A) Platéia.
B) Herdico.
C) Papéis.
D) Parandia.

3. Considere as relacdes de sinonimia das palavras e marque a
opcao correta.

Em "Os avaliadores chegam, ao restaurante, sempre incognitos,
agindo com naturalidade e simpatia. Nenhum detalhe passa

incélume, nem mesmo o ritmo em que transcorre a refeigéo.

"Incognito” e "incolume" correspondem, respectivamente, a

A) ignorado e sem luz.
B) desconhecido e sem presenca.
C) desinformado e desconsiderado.

D) desconhecido e intacto.

4. A concordancia verbal e nominal é um principio linguistico
gue orienta a combinagdo das palavras na frase. Marque a
alternativa em que a concordancia esta realizada de acordo com
anorma padréo.

A) E necessario paciéncia para poderem os trabal hadores
exporem seus planos de carreira.

B) Houveram implicagGes boas e més nas atitudes assumidas
pel os empresérios do petréleo, em virtude do vazamento
Criminoso.

C) A politicaambiental, um dos temas mais discutidos
atualmente, faz os interessados repensarem a pratica dos
especialistas da empresa.

D) Propostas, 0 mais adequadas possiveis, em termos de
qualidade, foi apresentadaimediatamente aos rebel des da
cidade.

5. O Microsoft Office é uma suite de aplicativos para
processamento de texto, elaboragdo de planilha de célculo
e gerenciamento de banco de dados, dentre outros. Qual a
ferramenta do Office que permite utilizar uma conta de e
mail, previamente configurada, para envio e recebimento de
mensagens €l etronicas?

A) Access.

B) Outlook.

C) Power Point.
D) Hotmail.

6. Ao executar uma férmula no Microsoft Excel, o usuario
depara-se com o seguinte erro: #VALOR!. O que esta errado na
formula?

A) A férmularefere-se auma célulainexistente.
B) A formula contém um tipo de argumento invélido.
C) A férmula contém um texto que o Excel ndo reconhece.

D) A colunandpo é suficientemente larga para exibir o valor.

7. No Excel, a barra que exibe instantaneamente o contetdo
digitado nacélulaativa, fazendo com que o usudrio possa edita-
lo, é conhecida como barra de:

A) férmulas;

B) status;

C) ferramentas;
D) tarefas.

8. Considere como verdadeira a seguinte sentenca: "Se todas as
flores sdo vermelhas, entéo o jardim é bonito".

E correto concluir que:

A) setodas as flores ndo sdo vermelhas, entdo o jardim ndo é
bonito;

B) se ojardim é bonito, entéo todas as flores sdo vermel has;

C) se 0 jardim néo € bonito, entdo todas as flores ndo sdo
vermel has;

D) se o jardim néo é bonito, entdo pelo menos umaflor ndo é
vermelha

9. Considere a seguinte proposi ¢éo:

"Ao participar de um concurso publico, Jodo sera aprovado ou
nao sera aprovado.”

Do ponto de vista l6gico, a proposi¢éo acima é um exemplo
de:
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A) tautologia
B) silogismo

C) contradicéo
D) equivaléncia

10. Considere o0 seguinte argumento 16gico:

pl: Carlos canta ou Pedro ndo canta;
p2: Felipe canta se Carlos canta;
p3: se Pedro canta, Felipe ndo canta; e,

p4: Carlos canta.

Logo, podettse concluir que

A) Pedro e Felipe cantam.
B) Felipe canta e Carlos ndo canta.
C) Carlos e Felipe cantam, mas Pedro néo canta.

D) Ao contrario de Pedro, Felipe e Carlos ndo cantam.

11. Assinale a opg¢ao correta, com relacdo a biblioteconomia.

A) A biblioteconomia surgiu no periodo da Revolugédo
Industrial, em 1760.

B) A biblioteconomia ocupa-se da reunido, organizagéo e
difusdo de documentos de qual quer natureza.

C) Denomina-se biblioteconomia comparada o ramo da
biblioteconomia que se ocupa da descricdo das similaridades e
diferencas entre bibliotecas.

D) Biblioteconomiajuridica € uma érea de especializacéo da
biblioteconomia, voltada a formagéo de bibliotecarios para a
administraco de acervo da éreajuridica

CATALOGAGAD
- /
vl
»
y, Descrigdo Pontos de
hibliografica acesso

Catalogos

A figuraem branco representa

A) o cédigo de catal ogacao.
B) o registro bibliogréfico.
C) o controle bibliogréfico.

D) a catalogagéo descritiva.

14. O tipo de catal ogacdo que envolve o trabalho realizado por
vérias bibliotecas e evidencia a preocupagéo em diminuir o
trabalho dos catal ogadores, liberando-os para outras tarefas

e colocando o livro o mais répido possivel a disposi¢éo dos
usuérios é a catalogagéo:

A) cooperativa, naqual uma biblioteca central processatodo o
material, inclusive cola as etiquetas no livro e envia-o para as
bibliotecas setoriais.

B) centralizada, na qual uma biblioteca central é aresponsével
por elaborar os registros bibliogréficos e disponibilizé-los as
demais bibliotecas.

C) automatizada, naqual toda catalogacdo automatizada € um
tipo de catal ogacdo que envolve o trabalho realizado por vérias
bibliotecas.

D) cooperativa, nas quais as bibliotecas cooperam dados
bibliogréficos.

12. Em uma hiblioteca, o processo que identifica e escolhe o
material que ird compor 0 seu acervo € o(a)

A) aquisicéo.
B) selecéo.
C) referéncia.

D) Classificagéo.

13. O esguema abaixo ilustra as operagdes bésicas da
catal ogacéo.

15. Na Classificagdo Decimal Universal (CDU), o simbolo =
(igual) tem afinalidade de:

A) subdividir com mais detalhes um nimero de tabela
principal.

B) unir o primeiro e o Ultimo de uma série de nimeros
consecutivos para formar categoria ou conceito abrangente.

C) indicar o idioma em que estaredigido o documento cujo
assunto € representado pela notag&o principal.

D) informar que a notagéo que |he segue ndo pertence ao
sistema CDU.

16. Com relacéo aindexacdo, assinale a opgao correta.

A) Ostermos atribuidos pelo indexador tém a funcédo de
pontos de acesso, por meio dos quais um documento pode ser
localizado e recuperado.

B) A indexagdo de assuntos, por consistir na atribuicéo de
cabecalhos a assuntos, de modo a representar o contelido total
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de itens bibliograficos completos, pode ser considerada uma
espécie de catal ogacao.

C) O indexador deve readlizar leituraintegral do documento
afim de apreender seu teor e representar adequadamente seu
conte(ido.

D) Dispor de conhecimento preciso sobre 0s principios de
indexacado é condicdo suficiente para que o profissional de
biblioteconomia realize de forma correta a representacéo do
contetido temético dos documentos. BIBLIOTECA UNIVERSITARIA

elementes para o pianejamenta, avallagdo e gestdo

MIDIA M L LUBISCO | o

17. Considere os dois agrupamentos abaixo que sdo
contemplados no Codigo de Etica do Conselho Federal de
Biblioteconomia.

|. Observar os ditames da ciéncia e da técnica, servindo ao
poder publico, ainiciativa privada e a sociedade em geral.

I1. Expedir, subscrever ou conceder certificados, diplomas
ou atestados de capacitacdo profissional a pessoas que néo
preencham os requisitos indispenséveis ao exercicio da
profisséo.

Salvadaor | Edufba | 2011

[11. Apontar falhas nos regulamentos e normas das instituigoes
em que trabalha, quando as julgar indignas do exercicio

profissional. Marque a adternativa na qual anotacdo de autor esté elaborada

segundo atabela de Cutter.
IV. Respeitar asideias de seus colegas, os trabalhos e as b
soluces, jamais usando-0s como de sua propria autoria. A)L929
B) B582
C) B582|
a. Dever. D) L929
b. Proibicéo. .
19. A NBR 6023 determina que
c. Direito. A) as abreviaturas devem ser conforme a NBR 10520.
B) os elementos essenciais e complementares da referéncia
d. Norma de conduta. devem ser apresentados em sequéncia padronizada.

C) asreferéncias sdo alinhadas as margens esquerda e direita
do texto de forma a se identificar individualmente cada
documento, em espaco simples e separadas entre si por espago

A correlacdo correta entre os dois agrupamentos € duplo

A) I-b, 11-a, 111-d, IV-c. D) os elementos essenciais e complementares da referéncia

podem ser apresentados em sequéncia ndo padronizada, desde
B)1-a11-b, lll-c, 1IV-d. que se mantenha a uniformidade.
C) I-d, ll-c, lll-a, IV-b.

D) I-c, I1-d, IlI-b, IV-a

20. Tendo em vista que a biblioteca € uma organizagéo sem
fins lucrativos, a adocgdo de estratégias de marketing em uma

. . biblioteca apresenta vantagens entre as quais NAO se inclui:
18. Analise afolha de rosto a seguir. *® a0 g
A) Atrair novos usuarios.

B) Estimular o aumento do nimero de consultas.

C) Capacitar os usudrios para utilizar os recursos digitais.

D) Incentivar os usuarios reais a continuar frequentando a
biblioteca.
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1. Aponte o grupo de paavras que, respectivamente, tem
o significado de: MERGULHAR -ILUSTRE - PRESTES A
ACONTECER - VIR A TONA

A) emergir - iminente - eminente - imergir
B) imergir - iminente - eminente - emergir
C) emergir - eminente - iminente - imergir

D) imergir - eminente - iminente - emergir

2. O novo Acordo Ortogréfico estabelece a retirada do acento
agudo em algumas palavras. Marque a op¢ao cujo acento agudo
permanece;

A) Platéia.
B) Herdico.
C) Papéis.
D) Parandia.

3. Considere as relacdes de sinonimia das palavras e marque a
opcao correta.

Em "Os avaliadores chegam, ao restaurante, sempre incognitos,
agindo com naturalidade e simpatia. Nenhum detalhe passa

incélume, nem mesmo o ritmo em que transcorre a refeigéo.

"Incognito” e "incolume" correspondem, respectivamente, a

A) ignorado e sem luz.
B) desconhecido e sem presenca.
C) desinformado e desconsiderado.

D) desconhecido e intacto.

4. A concordancia verbal e nominal é um principio linguistico
gue orienta a combinagdo das palavras na frase. Marque a
alternativa em que a concordancia esta realizada de acordo com
anorma padréo.

A) E necessario paciéncia para poderem os trabal hadores
exporem seus planos de carreira.

B) Houveram implicagGes boas e més nas atitudes assumidas
pel os empresérios do petréleo, em virtude do vazamento
Criminoso.

C) A politicaambiental, um dos temas mais discutidos
atualmente, faz os interessados repensarem a pratica dos
especialistas da empresa.

D) Propostas, 0 mais adequadas possiveis, em termos de
qualidade, foi apresentadaimediatamente aos rebel des da
cidade.

5. O Microsoft Office é uma suite de aplicativos para
processamento de texto, elaboragdo de planilha de célculo
e gerenciamento de banco de dados, dentre outros. Qual a
ferramenta do Office que permite utilizar uma conta de e
mail, previamente configurada, para envio e recebimento de
mensagens €l etronicas?

A) Access.

B) Outlook.

C) Power Point.
D) Hotmail.

6. Ao executar uma férmula no Microsoft Excel, o usuario
depara-se com o seguinte erro: #VALOR!. O que esta errado na
formula?

A) A férmularefere-se auma célulainexistente.
B) A formula contém um tipo de argumento invélido.
C) A férmula contém um texto que o Excel ndo reconhece.

D) A colunandpo é suficientemente larga para exibir o valor.

7. No Excel, a barra que exibe instantaneamente o contetdo
digitado nacélulaativa, fazendo com que o usudrio possa edita-
lo, é conhecida como barra de:

A) férmulas;

B) status;

C) ferramentas;
D) tarefas.

8. Considere como verdadeira a seguinte sentenca: "Se todas as
flores sdo vermelhas, entéo o jardim é bonito".

E correto concluir que:

A) setodas as flores ndo sdo vermelhas, entdo o jardim ndo é
bonito;

B) se ojardim é bonito, entéo todas as flores sdo vermel has;

C) se 0 jardim néo € bonito, entdo todas as flores ndo sdo
vermel has;

D) se o jardim néo é bonito, entdo pelo menos umaflor ndo é
vermelha

9. Considere a seguinte proposi ¢éo:

"Ao participar de um concurso publico, Jodo sera aprovado ou
nao sera aprovado.”

Do ponto de vista l6gico, a proposi¢éo acima é um exemplo
de:
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A) tautologia

B) silogismo

C) contradicéo
D) equivaléncia

10. Considere o0 seguinte argumento 16gico:

pl: Carlos canta ou Pedro ndo canta;
p2: Felipe canta se Carlos canta;
p3: se Pedro canta, Felipe ndo canta; e,

p4: Carlos canta.

Logo, podettse concluir que

A) Pedro e Felipe cantam.
B) Felipe canta e Carlos ndo canta.
C) Carlos e Felipe cantam, mas Pedro néo canta.

D) Ao contrario de Pedro, Felipe e Carlos ndo cantam.

11. O projeto educativo, pelas caracteristicas de aprendizagem
significativa e transdisciplinar, apresenta-se como orientagdo
didéica atual e adequada para o desenvolvimento de
competéncias e habilidades que promovam: reconhecimento
da importancia das linguagens artisticas e estéticas como
instrumento de participacdo politica, social, cultural e cidad;
e anda compreensdo dos fundamentos conceituais das
artes visuais, cénicas, musicais, audiovisuais e corporais
como recursos de informag8o, comunicagdo, interpretacéo,
necessarios a formagdo da cidadania, incentivando o auno
como agente do processo de ensino aprendizagem.Secretaria
da Educacdo do Ceara. Metodologias de Apoio: matrizes
curriculares para ensino meédio. Fortalezas SEDUC, 2009.
Colecdo Escola Aprendente - Volume 1. Ministério da
Educag8o. Secretaria de Educacdo Basica Par@metros
Curriculares Nacionais; arte. Brasilia: MEC/SEF, 2000 (com
adaptacles).

Damsxr Paulo, ¢F laiedo de Hepod, Xiogravua, 0,140 m = 0,088 m
(Musen de Arie da UIFC) Internet: <www maucuk brs {oom adapiagdes )

A figura acima reproduz uma xilogravura de Damasio Paulo.
Considerando que um professor use tal obra no ensino de artes,
€ correto afirmar que o professor promoveré:

A) alivre expressdo da arte, exemplificando-a em producgéo
artistica classica.

B) aproducdo artistica com referéncia em canones cléssicos da
obra nordestina.

C) o debate cultural, a partir da analise critica de uma pintura
popular nordestina.

D) reflexfes éticas e cotidianas, utilizando exemplo de
producdo artistica popular.

12. No mundo letrado, a pluraidade cultural é marcada pela
diversidade delinguagens, gestual, verbal, ideografica, artistica,
informatica. (P.C. 2005, p.28). Assim, o professor deve:

A) construir em suas aulas novas formas de linguagens para
ampliar as ja existentes, melhorando a vida cidada.

ministrar suas aulas para que 0s seus alunos entendam que a
linguagem culta é apenas a escrita.

B) trabalhar para que seus alunos compreendam o sentido
dessas diferentes linguagens nas praticas sociais para melhor
exercicio de sua cidadania.

C) desenvolver trabalhos com as multiplas linguagens sem
fazer corregdes, isto compete apenas ao professor de Lingua
Portuguesa.

D) fomentar aleitura com prioridade aos materiais sobre novas
tecnologias, permitindo que o aluno acesse a modernidade das
linguagens.

13. Tem como principal elemento o movimento. E diferente
do mero registro documental de um espetaculo, porque
pressupde uma adaptacdo do que é captado do palco para
a linguagem televisiva ou a criagdo de dangas concebidas
especiamente para a projecdo na tela. Isso significa que os
movimentos da camera - travellings, panorémicas, zoom in,
zoom out -, assim como a escolha dos planos, a montagem
e a edicdo das cenas, sd0 t80 importantes para o resultado
final quanto os movimentos capturados pelas lentes. Internet:
<www.enciclopediaitaucultural .org.br> (com adaptagdes).

Assinale a op¢do que indica a linguagem artistica descrita no
texto precedente.

A) Videodanca

B) danca virtual

C) Tecnodanca

D) dangacircular

14. As obras retratadas nas imagens a seguir fizeram parte da
mostra intitulada Causa+Arte, realizada em 2014 como parte
da programacdo da Virada Sustentavel, evento brasileiro de
sustentabilidade. A primeirainstalacéo, do artista Jaime Prades,
intitulada A Deriva, parte do tema "E se a &gua entrarem
extingdo?'. A obra éformada por um pequeno barco de madeira
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gue flutua em um rio representado por 800 galdes de &gua
vazios e de uma terra representada por entulho coletado nas
cagambas de lixo da cidade. Na segunda instalacéo, a palavra
"consumo" € escrita com letras desenhadas por meio de fardos
de lixo. A obra, produzida pelo Coletivo de Arte e Design
Bijari, chama a atenc@o para 0 excesso de consumo como
comportamento negativo da sociedade contemporanea, porque
compromete diversos recursos naturais do planeta. Na obra, o
lixo se torna protagonista.

PRADES, J. A Deriva. Instalagio, 2014 (adaptado).

COLETIVO BUARI Consumo. Instalagio, 2014 (adaptado).

A partir das informagfes apresentadas e considerando arelacéo
entre artes visuais e educacdo ambiental, avalie as afirmacdes

aseguir.

I. A arte contribui para a construgéo da cidadania ao incentivar
a criacdo artistica que sensibilize a populagdo acerca da
importancia da preservagdo do meio ambiente e do patriménio
natural.

[I. A obra de arte criada pela coletividade reforca o
entendimento de que a arte pode ser engajada como um tipo de
arte-manifesto, de arte a servigo do ativismo.

1. A reutilizacdo de materiais em obras de arte mascara
a necessidade de politicas publicas para a destinagdo e o
reaproveitamento adequados do lixo.

IV. A arte possibilita a compreensdo de que os individuos séo
parte integrante da natureza e, por isso, ao preservarem o meio
ambiente, preservam avida.

E correto apenas o que se afirma em:

A)lell.

B) Il elV.
C)l,llelV.
D) II, Il elV.

15. O Estado de Pernambuco é conhecido pela riqueza cultural
presente em seu territério. Essa diversidade cultural contempla
as mais variadas linguagens artisticas desenvolvidas pelo
homem: a danca, o teatro, as artes plasticas, as artes visuais
e aliteratura, (...). Disponivel em: https://www.ufpe.br/ppgdh/
images/documentos/anamb5. pdf

Sobre isso, amanifestacdo artistico-cultural pernambucana que
NAO possui elemento de matriz africana é

A) Afoxé.
B) Frevo.

C) Candomblé.
D) Foliade Reis.

16. O Romantismo néo é s6 um periodo literério, ele também é
um movimento que abarca as artes plasticas. Assim, analise as
imagens a segulir.

Imagem 1
Eugéne Delacroix. Grécia sobre as
ruinas de Missolonghi. 1826

- Imagem 3

Thédore Géricault. A balsa da medusa. 1818, José Maria de Medeiros. Iracema. 1881,

Acerca dos textos acima, assinde com V as afirmativas
Verdadeiras e com F as Falsas.

() E possivel afirmar que esses textos tém em comum
complexos valores ideol 6gicos, préprios da expressao pléstica
romantica.

() A Imagem 1 expressa uma das teméticas do Romantismo,
isto é, aliberdade contraatirania.

() A Imagem 2 dialoga com o Romantismo por tratar de uma
temdtica cara aos romanticos, que é a exaltacdo do passado
historico e de carater nacionalista.

() A Imagem 3 expressa, de forma dramética, a tragédia
de um naufragio. Nessa obra, € possivel identificar uma
das caracteristicas do Romantismo, a hipervalorizagdo dos
sentimentos, tanto as do mundo fisico natural como as emocdes
pessoais.

() A Imagem 4 diadloga com a obra de José de Alencar, O
Uragual, cuja protagonista é Iracema.

A seguéncia CORRETA, de cima para baixo é
A)V-V-V-V-F

B) F-F-V-V-F
C) F-V-V-F-F
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D) V-V-V-F-V

17. O teatro contemporéneo, ao enfrentar acrise do drama - este
gue se constitui das promessas irrevogaveis da modernidade,
desenha-se sob diversidade de encenacBes marcadas pelo
hibridismo das linguagens, o fragmento, a performatividade, o
flerte com o real, os relatos autorais e recursos mididticos que
problematizam o lugar da "representacdo” teatral. Observando
esses aspectos, Hans-Ties Lehmann denominou esse conjunto
de préticas de

A) Teatro dialético.
B) Teatro espectral.
C) Teatro pés-estrutural.
D) Teatro pds-dramético.

18. No dia 1o de julho de 2012, a cidade do Rio de
Janeiro tornou-se a primeira do mundo a receber o titulo da
Unesco de Patrimbnio Mundial como Paisagem Cultural. A
candidatura, apresentada pelo Instituto do Patrimonio Histérico
e Artistico Nacional (Iphan), foi aprovada durante a 36a Sessdo
do Comité do Patriménio Mundial. O presidente do Iphan
explicou que "a paisagem carioca € a imagem mais explicita
do que podemos chamar de civilizagdo brasileira, com sua
originalidade, desafios, contradicfes e possibilidades'. A partir
de agora, oslocaisda cidade val orizados com o titulo daUnesco
seréo alvo de agbes integradas visando a preservacdo da sua
paisagem cultural. Disponivel em: www.cultura.gov.br

A) imagem internacional da metrépole.
B) heranca de prédios da ex-capital do pais.
C) diversidade de culturas presente na cidade.

D) relagdo sociedade-natureza de caréter singular.

19. Acerca darelacdo do ensino da arte no sistema educacional
brasileiro, assinale a opcdo correta.

A) A arte naeducacdo interfere nainvengdo, nainovacéo
e nadifusdo de novas tecnologias, o que contribui paraa
construcdo de um meio ambiente institucional inovador.

B) O ensino da arte no Brasil, especialmente quando se
refere a contemporaneidade, esta mais ligado a conhecimento
memorizado do que a construgdo do pensamento a partir do
conceito de pensamento visual.

C) O fazer artistico, no ensino da arte no Brasil, € entendido
como a aventuraindividual de umainteligénciaou
sensibilidade especialmente dotada, visando um fimem si
mesmo.

D) A arte esta separada da economia, da politica e dos padrdes
sociais que operam na sociedade. E, acima de tudo, um
produto da fantasia e da imaginacéo.

20. Os séculos XV a XV, sdo representados pelos
historiadores como um periodo de transformagfes radicais. O
chamado "renascimento” fez parte do conjunto de mudancas
gue marcaram o surgimento de "novos tempos". Sobre as
caracteristicas do Renascimento podemos afirmar que:

A) tinha como base o Teocentrismo, ou sgja, "Deus como
centro". Essa perspectiva continuou vigente desde o periodo
medieval.

B) a arte Renascentista tinha como pilares o antropocentrismo,
o racionalismo, o individualismo e o resgate de referéncias da
Antiguidade Cléssica

C) o Renascimento n&o teve desdobramentos na politica e nas
ciéncias, ficando restrito apenas ao mundo das artes.

D) desacreditava no poder darazdo e negava aimportancia do
Humanismo.
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1. Aponte o grupo de paavras que, respectivamente, tem
o significado de: MERGULHAR -ILUSTRE - PRESTES A
ACONTECER - VIR A TONA

A) emergir - iminente - eminente - imergir
B) imergir - iminente - eminente - emergir
C) emergir - eminente - iminente - imergir

D) imergir - eminente - iminente - emergir

2. O novo Acordo Ortogréfico estabelece a retirada do acento
agudo em algumas palavras. Marque a op¢ao cujo acento agudo
permanece;

A) Platéia.
B) Herdico.
C) Papéis.
D) Parandia.

3. Considere as relacdes de sinonimia das palavras e marque a
opcao correta.

Em "Os avaliadores chegam, ao restaurante, sempre incognitos,
agindo com naturalidade e simpatia. Nenhum detalhe passa

incélume, nem mesmo o ritmo em que transcorre a refeigéo.

"Incognito” e "incolume" correspondem, respectivamente, a

A) ignorado e sem luz.
B) desconhecido e sem presenca.
C) desinformado e desconsiderado.

D) desconhecido e intacto.

4. A concordancia verbal e nominal é um principio linguistico
gue orienta a combinagdo das palavras na frase. Marque a
alternativa em que a concordancia esta realizada de acordo com
anorma padréo.

A) E necessario paciéncia para poderem os trabal hadores
exporem seus planos de carreira.

B) Houveram implicagGes boas e més nas atitudes assumidas
pel os empresérios do petréleo, em virtude do vazamento
Criminoso.

C) A politicaambiental, um dos temas mais discutidos
atualmente, faz os interessados repensarem a pratica dos
especialistas da empresa.

D) Propostas, 0 mais adequadas possiveis, em termos de
qualidade, foi apresentadaimediatamente aos rebel des da
cidade.

5. O Microsoft Office é uma suite de aplicativos para
processamento de texto, elaboragdo de planilha de célculo
e gerenciamento de banco de dados, dentre outros. Qual a
ferramenta do Office que permite utilizar uma conta de e
mail, previamente configurada, para envio e recebimento de
mensagens €l etronicas?

A) Access.

B) Outlook.

C) Power Point.
D) Hotmail.

6. Ao executar uma férmula no Microsoft Excel, o usuario
depara-se com o seguinte erro: #VALOR!. O que esta errado na
formula?

A) A férmularefere-se auma célulainexistente.
B) A formula contém um tipo de argumento invélido.
C) A férmula contém um texto que o Excel ndo reconhece.

D) A colunandpo é suficientemente larga para exibir o valor.

7. No Excel, a barra que exibe instantaneamente o contetdo
digitado nacélulaativa, fazendo com que o usudrio possa edita-
lo, é conhecida como barra de:

A) férmulas;

B) status;

C) ferramentas;
D) tarefas.

8. Considere como verdadeira a seguinte sentenca: "Se todas as
flores sdo vermelhas, entéo o jardim é bonito".

E correto concluir que:

A) setodas as flores ndo sdo vermelhas, entdo o jardim ndo é
bonito;

B) se ojardim é bonito, entéo todas as flores sdo vermel has;

C) se 0 jardim néo € bonito, entdo todas as flores ndo sdo
vermel has;

D) se o jardim néo é bonito, entdo pelo menos umaflor ndo é
vermelha

9. Considere a seguinte proposi ¢éo:

"Ao participar de um concurso publico, Jodo sera aprovado ou
nao sera aprovado.”

Do ponto de vista l6gico, a proposi¢éo acima é um exemplo
de:
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A) tautologia
B) silogismo

C) contradicéo
D) equivaléncia

10. Considere o0 seguinte argumento 16gico:

pl: Carlos canta ou Pedro ndo canta;
p2: Felipe canta se Carlos canta;
p3: se Pedro canta, Felipe ndo canta; e,

p4: Carlos canta.

Logo, podettse concluir que

A) Pedro e Felipe cantam.
B) Felipe canta e Carlos ndo canta.
C) Carlos e Felipe cantam, mas Pedro néo canta.

D) Ao contrario de Pedro, Felipe e Carlos ndo cantam.

11. Os seres vivos possuem moléculas e elementos que
s80 essenciais para a sua composicdo e seu metabolismo.
Essas moléculas e esses elementos combinam-se em diferentes
proporcdes e quantidades, formando as substancias inorgénicas
e orgénicas. A respeito das substancias organicas, assindle a
alternativaincorreta.

A) Tém como principal caracteristica a presenca do elemento
carbono em grande quantidade

B) S&o ricas em energia e mais complexas quando comparadas
as substancias inorganicas

C) Os lipideos tém como caracteristica a solubilidade em agua
e participam da contragdo muscular

D) Os &cidos nucleicos formam o material genético dos seres
Vivos e s30 responsaveis pelo controle das atividades celulares

12. Analise as informagfes constantes na Figura abaixo. Os
nimeros apontam para estruturas celulares responsaveis por
diferentes fungGes na célula.
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Fonte: Santos et al. (2010). Biologia (ensine médic, 12 ano). Colegdo Ser Protagonista.

A alternativa que apresenta CORRETAMENTE as estruturas
indicadas pelos nimeros de 1 a 5, nesta ordem, e as suas
respectivas funcdes na célula, &

A) (1) Mitocdndria/producdo deenergia, (2) vactolos/equilibrio
osmético, (3) membrana plasmétical/transporte de substancias,
(4) nicleo/armazenamento do material genético, (5) parede
celular/protecdo da célula.

B) (1) Cloroplasto/fotossintese, (2) vacuolog/sintese de
proteinas, (3) membrana plasméti caltransporte de substancias,
(4) nlcleo/armazenamento do material genético, (5) parede
celular/protecéo da célula

C) (1) Cloroplasto/fotossintese, (2) vaclolos/equilibrio
osmatico, (3) membrana plasmatica/transporte de substancias,
(4) nucleo/armazenamento do material genético, (5) parede
celular/protecdo da célula.

D) (1) Mitocondria/producéo de energia, (2) vaclol os/sintese de
proteinas, (3) membrana plasmatica/transporte de substancias,
(4) nicleo/armazenamento do material genético, (5) parede
celular/protecdo da célula.

Amarelo, Lisa X \erde, Rugosa

F.: Amarelo, Lisa

F.: 315 Amarelo, Lisa
101 Amarelo, Rugosa
108 Verde, Lisa

32 Verde Rugosa

13. Com o objetivo de esclarecer arelacdo entre diferentes pares
de aelos, Mendel cruzou plantas que diferiam em relacéo a
dois pares de alel 0s. Nesse experimento, ele cruzou plantas que
possuiam sementes amarelas e lisas com plantas que possuiam
sementes verdes e rugosas.
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Considerando os resultados obtidos por Mendel, expressos no
esguema acima, julgue os itens seguintes.

| Os aeos que determinam sementes verdes e rugosas
sd0 dominantes sobre seus respectivos aelos, que produzem
sementes amarelas e lisas.

Il A progénie F1 é formada por individuos heterozigotos para
dois pares de genes.

Il Se se considerar a cor e a forma das sementes da progénie
F2, de modo isolado, permanece a propor¢ado de trés gendtipos
recessivos para um dominante.

Assinale a opcéo correta.

A) Apenas o item | esté certo.
B) Apenaso item |1 esta certo.
C) Apenas o item Il esta certo.

D) Todos os itens estdo certos.

14. As figuras representam células de duas espécies animais,
1 e 2. Na célula da espécie 1, dois genes, que determinam
duas diferentes caracteristicas, estdo presentes no mesmo
cromossomo. Na célula da espécie 2, esses dois genes estdo
presentes em cromossomos diferentes.

EsPECIE 2

BRNN:
)

Tendo por base a formagdo de gametas nessas espécies, e sem
gue se considere a permutacdo (crossing-over), constata-se a
PrimeiraLel de Mendd!:

ESPECIE 1

A) tanto na espécie 1 quanto na espécie 2, mas a Segunda Lei
de Mendel se constata apenas na espécie 1.

B) apenas na espécie 1, enquanto a Segunda Lei de Mendel se
constata apenas na espécie 2.

C) apenas na espécie 2, enquanto a Segunda Lel de Mendel se
constata apenas na espécie 1.

D) tanto na espécie 1 quanto na espécie 2, mas a Segunda L el
de Mendel se constata apenas na espécie 2.

15. A classificagdo bioldgica proposta por Whittaker permite
distinguir cinco frande s linhas evolutivas utilizando. como
critérios de classificag8o, a organizagdo celular e 0 modo de
nutricdo. Woese e seus col aboradores, com base ha comparacéo
das sequéncias que codificam o RNA ribossdmico dos seres
vivos, estabel ecem relagdes da ancestralidade entre os grupos e
concluiram que os procariontes do reino Monera ndo eram um
grupo coeso do ponto de vista evolutivo.

Whittaker (1969) Woese (1990)
Cinco reinos Trés dominios
Archaea
Monera -
Eubacteria
Protista
Fungi
Eukarya
Plantae
Animalia

A diferenca basica nas classificagbes citadas € que a mais
recente se baseia fundamente em:

A) tipos de células.

B) aspectos ecol 6gicos.

C) relagdes filogenéticas.

D) propriedades fisiol ogicas.

16. Analise oscladogramas abaixo queilustram doissistemasde
classificag8o: sistemaA, no qual os seresvivos sdo classificados
em dois reinos, e sistema B, no qual os seres vivos Sa0
classificados em cinco reinos.
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A andlise dos cladogramas A e B permite concluir que:

A) pelo sistemaA, as diatomaceas e as amebas sdo classificados
no reino Plantae e, pelo sistema B, no reino Monera.

B) por ambos sistemas, 0s musgos sdo ancestrais das cloroficeas
e das rodoficeas.

C) por ambos sistemas, as estrelas-do-mar sdo ancestrais das
ténias e das aranhas.

D) pelo sistema A, as leveduras, o fermento bioldgico, sdo
classificadas no reino Plantae e, pelo sistemaB, no reino Fungi.

17. A biotecnologia é uma érea da ciéncia em crescente
expansdo. Essa &rea envolve 0 uso e a modificagdo de
organismos vivos. Sobre a biotecnologia, é correto afirmar que

A) E uma nova érea da ciéncia que sO pode ser desenvolvida
apos o desenvolvimento da tecnologia do DNA recombinante.

B) amanipulagdo genéticade organi smos com material genético
dediferentes espécies é possivel devido as caracteristicasfisico-
quimicas damolécula de DNA.

C) a biotecnologia € a subérea da microbiologia que trabalha
com o uso das bactérias para producéo de bens a salide humana
como, por exemplo, ainsulina humana recombinante.

D) as grandes multinacionais de biotecnologia no setor agricola
estdo trazendo filiais para o Brasil devido a falta de politica e
restricéo a esta atividade no mercado brasileiro.

18. A clonagem é um mecanismo comum de propagacdo da
espécie em plantas ou bactérias. De acordo com Webber (1903),
um clone é definido como uma populacdo de moléculas, células
Ou organismos que se originaram de uma Unica célula e que
sdo idénticas a célula origina e entre elas. Em humanos, os
clones naturais sdo 0s gémeos idénticos, que se originam da
divisdo de um 6vulo fertilizado. A grande revolugéo da Dally,
gue abriu caminho para possibilidade de clonagem humana,
foi a demonstragdo, pela primeira vez, de que era possivel
clonar um mamifero, isto €, produzir uma cOpia geneticamente
idénticaapartir deumacélulasomaticadiferenciada. ZATZ, M.
Clonagem e células-tronco. Estudos Avancados. v. 18 n.51, p.
247-256, 2004.

Sobre os principios bési cos de clonagem e embriol ogiahumana,
€ correto afirmar que

A) todas as células do nosso corpo possuem 46 cromossomos.

B) a grande novidade sobre a clonagem da ovelha Dolly foi
a descoberta de que uma célula do corpo, ndo diferenciada,
poderia ser reprogramada ao estagio inicial e voltar a ser
totipotente.

C) o corpo humano possui 23 pares de cromossomos: 22 pares
de cromossomos autossdmicos e 1 par de cromossomos sexuais.

D) a molécula de DNA ¢é encontrada somente no nucleo das
células.

19. A figura a seguir representa a estrutura de um fosfolipideo
e suas diferentes interagbes em meio aquoso.

‘.000.
Cabega polar (¥
e =
Cauda =
hidrofébica 977/

Interagbes de fosfolipideos em um meio aquoso

DEVLIN, T. M. Manual de bioguimica e correlages clinicas. S3o Paulo: Blucher, 2011 (adaptada).

Os lipossomos, formados a partir de interacGes fosfolipidicas,
tém sido utilizados na administracdo de uma variedade
de substancias terapéuticas para alcancar rgdos e tecidos
especificos. A incorporacdo de drogas de répida metabolizacéo
em lipossomos permite liberagdo dessas substancias por um
periodo maislongo, 0 que aumenta sua eficacia.

A respeito das caracteristicas biofisicas e bioquimicas dos
lipossomos, assinale a opcdo correta.

A) A captacdo de lipossomos pode ser realizada por fusdo com
amembrana plasmética ou por exocitose.

B) Os lipossomos preparados a partir de fosfolipideos
purificados sd0 reconhecidos pelo sistema imune, o que
constitui uma vantagem de sua utilizag&o.
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C) Oslipossomos aniénicosinteragem com acargadasuperficie
da membrana celular e com carboidratos especificos para se
ligarem areceptores celulares.

D) Tanto os compostos hidrofilicos quanto os hidrofébicos
podem ser carreados, sendo 0s primeiros no interior aguoso e 0s
ultimos no interior da bicamada lipossdmica.

20. Uma colénia de formigas inicia-se com uma rainha jovem
que, apos ser fecundada pelo macho, voa e escolhe um lugar
para cavar um buraco no chdo. Ali dar4 origem a milhares de
formigas, constituindo uma nova col6nia. As fémeas geradas
poderdo ser operdrias, vivendo cerca de um ano, ou novas
rainhas. Os machos provém de évulos ndo fertilizados e vivem
aproximadamente uma semana. As operarias se dividem nos
trabalhos do formigueiro. Ha formigas forrageadoras que se
encarregam da busca por alimentos, formigas operarias que
retiram dejetos da coldnia e so responsavels pela manutencao
ou que lidam com o alimento e aimentam as larvas, e as
formigas patrulheiras. Uma colénia de formigas pode durar
anos e dificilmente uma formiga social consegue sobreviver
sozinha. MEL O, A. Como funcionaumasociedade deformigas?
Disponivel em:http://www.cienciahoje.uol.com.br. Acesso em:
21 fev. 2009 (adaptado).

Uma caracteristica que contribui diretamente para o sucesso da
organizagdo social dos formigueiros é

A) a divisdo de tarefas entre as formigas e a organizacéo
funcional da colénia.

B) o fato de as formigas machos serem provenientes de 6vulos
néo fertilizados.

C) aexisténcia de patrulheiras, que protegem o formigueiro do
ataque de herbivoros.

D) o fato de as rainhas serem fecundadas antes do
estabel ecimento de um novo formigueiro.
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1. Aponte o grupo de paavras que, respectivamente, tem
o significado de: MERGULHAR -ILUSTRE - PRESTES A
ACONTECER - VIR A TONA

A) emergir - iminente - eminente - imergir
B) imergir - iminente - eminente - emergir
C) emergir - eminente - iminente - imergir

D) imergir - eminente - iminente - emergir

2. O novo Acordo Ortogréfico estabelece a retirada do acento
agudo em algumas palavras. Marque a op¢ao cujo acento agudo
permanece;

A) Platéia.
B) Herdico.
C) Papéis.
D) Parandia.

3. Considere as relacdes de sinonimia das palavras e marque a
opcao correta.

Em "Os avaliadores chegam, ao restaurante, sempre incognitos,
agindo com naturalidade e simpatia. Nenhum detalhe passa

incélume, nem mesmo o ritmo em que transcorre a refeigéo.

"Incognito” e "incolume" correspondem, respectivamente, a

A) ignorado e sem luz.
B) desconhecido e sem presenca.
C) desinformado e desconsiderado.

D) desconhecido e intacto.

4. A concordancia verbal e nominal é um principio linguistico
gue orienta a combinagdo das palavras na frase. Marque a
alternativa em que a concordancia esta realizada de acordo com
anorma padréo.

A) E necessario paciéncia para poderem os trabal hadores
exporem seus planos de carreira.

B) Houveram implicagGes boas e més nas atitudes assumidas
pel os empresérios do petréleo, em virtude do vazamento
Criminoso.

C) A politicaambiental, um dos temas mais discutidos
atualmente, faz os interessados repensarem a pratica dos
especialistas da empresa.

D) Propostas, 0 mais adequadas possiveis, em termos de
qualidade, foi apresentadaimediatamente aos rebel des da
cidade.

5. O Microsoft Office é uma suite de aplicativos para
processamento de texto, elaboragdo de planilha de célculo
e gerenciamento de banco de dados, dentre outros. Qual a
ferramenta do Office que permite utilizar uma conta de e
mail, previamente configurada, para envio e recebimento de
mensagens €l etronicas?

A) Access.

B) Outlook.

C) Power Point.
D) Hotmail.

6. Ao executar uma férmula no Microsoft Excel, o usuario
depara-se com o seguinte erro: #VALOR!. O que esta errado na
formula?

A) A férmularefere-se auma célulainexistente.
B) A formula contém um tipo de argumento invélido.
C) A férmula contém um texto que o Excel ndo reconhece.

D) A colunandpo é suficientemente larga para exibir o valor.

7. No Excel, a barra que exibe instantaneamente o contetdo
digitado nacélulaativa, fazendo com que o usudrio possa edita-
lo, é conhecida como barra de:

A) férmulas;

B) status;

C) ferramentas;
D) tarefas.

8. Considere como verdadeira a seguinte sentenca: "Se todas as
flores sdo vermelhas, entéo o jardim é bonito".

E correto concluir que:

A) setodas as flores ndo sdo vermelhas, entdo o jardim ndo é
bonito;

B) se ojardim é bonito, entéo todas as flores sdo vermel has;

C) se 0 jardim néo € bonito, entdo todas as flores ndo sdo
vermel has;

D) se o jardim néo é bonito, entdo pelo menos umaflor ndo é
vermelha

9. Considere a seguinte proposi ¢éo:

"Ao participar de um concurso publico, Jodo sera aprovado ou
nao sera aprovado.”

Do ponto de vista l6gico, a proposi¢éo acima é um exemplo
de:
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A) tautologia
B) silogismo

C) contradicéo
D) equivaléncia

10. Considere o0 seguinte argumento 16gico:

pl: Carlos canta ou Pedro ndo canta;
p2: Felipe canta se Carlos canta;
p3: se Pedro canta, Felipe ndo canta; e,

p4: Carlos canta.

Logo, podettse concluir que

A) Pedro e Felipe cantam.
B) Felipe canta e Carlos ndo canta.
C) Carlos e Felipe cantam, mas Pedro néo canta.

D) Ao contrario de Pedro, Felipe e Carlos ndo cantam.

11. Considerando os fundamentos da abordagem
desenvolvimentista da educacgo fisica, assinae a opgdo correta
acerca do processo de aprendizagem e aquisi¢do de habilidades
motoras basicas e especificas.

A) O conceito de periodo critico da aprendizagem refere-se a
prontiddo maturacional, quando o aluno redine as condicdes
minimas para aprender determinadas habilidades. Segundo
esse conceito, antes desse periodo, qualquer tentativa resulta
em pouca ou nenhuma aprendizagem, da mesma forma que
apos esse periodo, a aprendizagem passa a ser muito mais
dificil e até mesmo impossivel.

B) Até os 7 anos de idade, o desenvolvimento motor da
crianca caracteriza-se pela aquisi¢cdo de habilidades basicas,
como andar, correr, saltar, arremessar, receber etc. Asaulas
de educacéo fisica devem, portanto, ser organizadas em torno
de atividades que estimulem ainterag&o entre esses padroes
fundamentais para se formarem estruturas mais complexas.

C) A partir do 3.° e 4.° ciclos do ensino fundamental (5.2

a 8.2 séries), de acordo com o principio hierarquico do
desenvolvimento das habilidades motoras (do simples para
0 complexo), as aulas de educago fisica devem estimular
ao maximo a diversificacdo das habilidades bésicas, sem se
preocupar com o ensino das habilidades especificas.

D) A critica ao conceito de especializacdo precoce, indica que
€ contraindicado se superestimular a crianga, em qualquer
fase do desenvolvimento motor, para que elarealize qual quer
tipo de habilidade motora.

12. O conceito de competicOes pedagdgicas esta relacionado
a0s jogos escolares, ao esporte educacional e, indiretamente, ao
treinamento esportivo. Com base nesse conceito, o professor de
educacdo fisica deve:

A) treinar as equipes ha escola para vencer 0s jogos escolares
municipais, estaduais e nacionais.

B) ensinar os estudantes a competir, com o objetivo principal
de ser tornarem campedes.

C) valorizar os estudantes que possuam técnica apurada e
conhecimento tético das modalidades esportivas.

D) desenvolver técnicas e tética de formalddica, por meio de
jogos e esportes em competicBes realizadas na escola.

13. Os jogos desportivos coletivos tém sido praticados por
criancas, adolescentes e adultos das mais diferentes etnias e
culturas desde sua origem. Podem se constituir por modalidades
como voleibol, handebol, futebol de sal@o, basguete entre
outras. Acerca do assunto, assinale a alternativa correta.

A) O fator determinante para 0 ingresso de um aluno iniciante
em uma prética esportiva extracurricular se designa como fato
genético, ou sgja, primeiramente ele tem que gostar do que
esta praticando.

B) Os esportes individuais encontram-se em uma posi¢ao
indiscutivel de destaque e essa visibilidade desperta nas
criangas a vontade de ser como um idolo, viver o momento de
fazer o ponto e o desgjo de praticar esporte.

C) O auno atuamente aprende, mais por si proprio em seus
momentos de lazer, como praticar esportes nos campos de
areia e narua, do que com um professor que, em alguns
€asos, hao possui 0 embasamento tedrico e o plangjamento
necessarios para chegar aum resultado satisfatorio de
aprendizado.

D) A escolaé acélulade origem dainiciagéo esportivae
perpassa sua influéncia as diferentes (escolinhas e clubes)

gue atual mente se desenvolvem. Sendo assim, vérias escolas
oferecem aos seus a unos atividades esportivas no contra
turno escolar, ou sgja, as Praticas Esportivas Extracurriculares
podem estar integradas ao Projeto Politico Pedagdgico da
escola e ser uma saida para 0 ensino dos esportes coletivos.

14. Criangas com idade entre sete e 0ito anos j4 estdo aptas
a prética esportiva. Jogos adaptados, jogos recreativos com
caracteristicas esportivas e jogos pré-desportivos sao boas
recomendagOes para as aulas de Educagéo Fisica que desgjam
estimular o desenvolvimento geral das criancas naescola. Nesse
sentido, analisar os itens abaixo:

| - Os jogos exploram a variedade de movimentos que o
corpo humano pode redizar; os movimentos |ocomotores,
mani pulativos e estabilizadores sdo explorados em conjunto, o
gue qualifica a motricidade dos alunos.

Il - As criangas possuem, em sua fase inicia de vida,
dificuldades naturais no campo da motricidade exatamente
por ndo possuirem um repertério muito grande de vivéncias
motoras, por isso éimportante of erecer aelas, desde muito cedo,
estimulos variados para a exploracdo e o desenvolvimento de
sua motricidade.

11 - A motricidade humana é um importante componente
da propria vida do homem, pois ela o habilita & autonomia
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no mundo; quando bem desenvolvida, oferece recursos de
manipulacdo, equilibrio e locomogdo, permitindo-lhe superar
dificuldades fisicas e desenvolver um padrdo de exceléncia
motora nos esportes.

Est&(30) CORRETO(S):

A) Somenteoitem .
B) Somente ositens| elll.
C) Somenteositens| ell.

D) Todos os itens.

15. O professor de Educagéo Fisica, ao construir uma proposta
curricular, deve ter uma linguagem que busque

| - compreender 0 ser humano imerso num universo de simbolos
e cadigos, constituidos culturalmente.

Il - perceber o ser humano como produtor dacultura, apartir dos
elementos de seu préprio corpo, movimento e intencionalidade.

1l - observar o ser humano como agente de acdo e
transformacao dos sentidos e significados das manifestacfes da
cultura do movimento.

IV - conceber o ser humano como agente de reproducéo,
sem possibilidade de transformar os sentidos e significados do
esporte e do condicionamento fisico.

A partir das afirmagdes acima, assinale a op¢éo correta.

A) 1, 11l eV sdo verdadeiras.
B) I, Il elV sdo verdadeiras.
C) I, 1l elll sdo verdadeiras.

D) II, 11l eV sdo verdadeiras.

Utilizagdo Utilizagdo Utilizagdo
permanente permanente permanente
na vida didria recreativa etitiva

Estagios de

Faixas etérias aproximadas
desenvolvimento motor:

de desenvolvimento:

Estégio de utilizagdo permanente
Estégio de aplicacio
Estdgio transitdrio

A partir de 14 anos
De 11a 13 anos
De7al0anos

Fase motora
especializada

De 6 a7 anos
De 4a5 anos
De2a3anos

Estégio maduro
Estagio elementar
Estégio inicial

Fase motora
fundamental

De 1a2anos Fase motora Estagio de pré-controle
Até 1 ano rudimentar Estagio de inibicdo de reflexos

De 4 meses a 1 ano
Dentro do dtero e até

Fase motora Estégio de decodificagio de informacdes
4 meses de idade

reflexiva Estagio de codificagdo de informagdes

GALLAHUE, D.L; OZMUN, 1.C. Compreendendo o desenvolvimento motor: bebés, criancas, adolescentes e adultos
Sao Paulo: Phorte, 2003 (adaptado).

16. Considerando a figura acima, que representa os estagios do
desenvolvimento motor da criancga e do adolescente e 0 &mbito

de atuacdo de um professor de Educacdo fisica nos niveis de
ensino fundamental e médio, é correto afirmar que aintervencao
docente por meio de um programa de Educacéo Fisica escolar
deve ser promovida durante as fases motoras:

A) rudimentar, fundamental e especializada, visando a prética
de atividade fisica esportiva.

B) rudimentar e fundamental, visando a prética de atividade
fisicanavidadiaria e recreativa

C) reflexiva e rudimentar, visando a prética de atividade fisica
navida diéria, recreativa e esportiva.

D) fundamental e especializada, visando & pratica de atividade
fisicanavida diéria, recreativa e esportiva.

17. Paraaém do suporte de informacdes de caréter cientifico, é
responsabilidade da Educacéo Fisicadiversificar, desmistificar,
contextualizar e, principalmente, relativizar valores e conceitos
da cultura corporal. Assim, o aprendizado das relagtes entre a
prética de atividades corporais e a recuperagdo, manutencéo e
promog&o da salide deve considerar

A) o nivel de sedentarismo da populagéo escolar.

B) os indices estabel ecidos pel os protocol os que norteiam a
atividade fisica.

C) os beneficios intrinsecos da atividade fisica.

D) o sujeito e sua experiéncia pessoal com as préticas da
cultura corporal.

18. As aulas de Educagcdo Fisica ao longo da Educagéo
Bési ca se constituem em ambiente propicio ao desenvolvimento
de diferentes contelidos relacionados a Cultura Corporal do
movimento, dentre eles, os jogos. Considerando os diferentes
tipos de jogos existentes, assinal e a aternativa que corresponde
aqueles que sdo passados de geragdo, como a queimada, a
amarelinha, o pular corda, os marinheiros da Europa.

A) Jogos simbodlicos.
B) Jogos pré-esportivos.
C) Jogos tradicionais.

D) Jogos folcloricos.

19. A Educagéo Fisica, como disciplina do curriculo que trata
da cultura corporal, conscientiza criticamente o aluno para a
construcdo de sua cidadania, através dos seus posicionamentos
éticos. Nesse sentido, as aulas ministradas devem fluir paraum
ambiente no qual os aunos possam praticar:

A) jogos, esportes, rendimento, utas e ginasticas, em
beneficio do exercicio e da qualidade de vida.

B) jogos, esportes, performance, Iutas e ginésticas, em
beneficio damelhoria da qualidade de vida.

C) jogos, esportes, dangas, musculagdo e ginésticas, em
beneficio do exercicio critico da cidadania e do estilo de vida

D) jogos, esportes, dangas, lutas e ginasticas, em beneficio do
exercicio critico da cidadania e da melhor qualidade de vida.

CADERNO DE QUESTOES #3929651 - Pagina 2 de 2



EDUCACAO FiSICA

20. O corpo humano passa por um processo constante de
aprendizagem e de construgdo de hébitos que vai aém dos
limites da anatomia e da fisiologia, estendendo-se pela cultura
e pelos instrumentos criados pelo homem. Essa transformagéo
denomina-se;

A) Corporeidade.
B) imagem corporal.
C) esquema corporal.

D) consciéncia corporal.
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1. Aponte o grupo de paavras que, respectivamente, tem
o significado de: MERGULHAR -ILUSTRE - PRESTES A
ACONTECER - VIR A TONA

A) emergir - iminente - eminente - imergir
B) imergir - iminente - eminente - emergir
C) emergir - eminente - iminente - imergir

D) imergir - eminente - iminente - emergir

2. O novo Acordo Ortogréfico estabelece a retirada do acento
agudo em algumas palavras. Marque a op¢ao cujo acento agudo
permanece;

A) Platéia.
B) Herdico.
C) Papéis.
D) Parandia.

3. Considere as relacdes de sinonimia das palavras e marque a
opcao correta.

Em "Os avaliadores chegam, ao restaurante, sempre incognitos,
agindo com naturalidade e simpatia. Nenhum detalhe passa

incélume, nem mesmo o ritmo em que transcorre a refeigéo.

"Incognito” e "incolume" correspondem, respectivamente, a

A) ignorado e sem luz.
B) desconhecido e sem presenca.
C) desinformado e desconsiderado.

D) desconhecido e intacto.

4. A concordancia verbal e nominal é um principio linguistico
gue orienta a combinagdo das palavras na frase. Marque a
alternativa em que a concordancia esta realizada de acordo com
anorma padréo.

A) E necessario paciéncia para poderem os trabal hadores
exporem seus planos de carreira.

B) Houveram implicagGes boas e més nas atitudes assumidas
pel os empresérios do petréleo, em virtude do vazamento
Criminoso.

C) A politicaambiental, um dos temas mais discutidos
atualmente, faz os interessados repensarem a pratica dos
especialistas da empresa.

D) Propostas, 0 mais adequadas possiveis, em termos de
qualidade, foi apresentadaimediatamente aos rebel des da
cidade.

5. O Microsoft Office é uma suite de aplicativos para
processamento de texto, elaboragdo de planilha de célculo
e gerenciamento de banco de dados, dentre outros. Qual a
ferramenta do Office que permite utilizar uma conta de e
mail, previamente configurada, para envio e recebimento de
mensagens €l etronicas?

A) Access.

B) Outlook.

C) Power Point.
D) Hotmail.

6. Ao executar uma férmula no Microsoft Excel, o usuario
depara-se com o seguinte erro: #VALOR!. O que esta errado na
formula?

A) A férmularefere-se auma célulainexistente.
B) A formula contém um tipo de argumento invélido.
C) A férmula contém um texto que o Excel ndo reconhece.

D) A colunandpo é suficientemente larga para exibir o valor.

7. No Excel, a barra que exibe instantaneamente o contetdo
digitado nacélulaativa, fazendo com que o usudrio possa edita-
lo, é conhecida como barra de:

A) férmulas;

B) status;

C) ferramentas;
D) tarefas.

8. Considere como verdadeira a seguinte sentenca: "Se todas as
flores sdo vermelhas, entéo o jardim é bonito".

E correto concluir que:

A) setodas as flores ndo sdo vermelhas, entdo o jardim ndo é
bonito;

B) se ojardim é bonito, entéo todas as flores sdo vermel has;

C) se 0 jardim néo € bonito, entdo todas as flores ndo sdo
vermel has;

D) se o jardim néo é bonito, entdo pelo menos umaflor ndo é
vermelha

9. Considere a seguinte proposi ¢éo:

"Ao participar de um concurso publico, Jodo sera aprovado ou
nao sera aprovado.”

Do ponto de vista l6gico, a proposi¢éo acima é um exemplo
de:
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A) tautologia
B) silogismo

C) contradicéo
D) equivaléncia

10. Considere o0 seguinte argumento 16gico:

pl: Carlos canta ou Pedro ndo canta;
p2: Felipe canta se Carlos canta;
p3: se Pedro canta, Felipe ndo canta; e,

p4: Carlos canta.

Logo, podettse concluir que

A) Pedro e Felipe cantam.
B) Felipe canta e Carlos ndo canta.
C) Carlos e Felipe cantam, mas Pedro néo canta.

D) Ao contrario de Pedro, Felipe e Carlos ndo cantam.

11. Toda a obra de Platédo tem um profundo sentido ético. Trés
poderiam ser os eixos centrais, que comandam a éti ca platénica:
primeiro, a justica ha ordem individua e social; segundo, a
transcendénciado Bem; terceiro, asvirtudes humanas eaordem
politica presididas pelajustica. PEGORARO, Olinto. Etica dos
maiores mestres através da histéria. Petrépolis: Vozes, 2006, p.
25-26. (Adaptado).

O autor acima demarca alguns pontos singulares dos temas
centrais da ética de Platdo. Sobre esse assunto, € CORRETO
afirmar que:

A) as virtudes humanas estdo em conex&o com atranscendéncia
do bem edesvinculadas daordem politica, presididapelajustica.

B) Platdo defende um idea ético, centrado na sabedoria,
declinando da ordem politica presidida pelajustica.

C) ajusticae o bem serealizam naordem individual, eavirtude,
na ordem politica.

D) na éticade Platéo, a virtude € pratica da justica.

12. Leia o texto a seguir sobre o Pensamento Etico-politico:

O que enaltece e encbrece a politica de Platéo € que ela, no
fundo, quer uma s coisa: uma sociedade e um cidad&o justos,
ou sgja, a harmonia social alcancada pela perfeicdo moral dos
cidaddos. E evidente que até hoje lutamos para realizar essas
metas, a0 mais no restrito ambito de uma polis grega, mas
no mundo globalizado. PEGORARO, Olinto. Eticados maiores
mestres através da historia. Petropalis. Vozes, 2006, p. 35.

Na citacdo acima, o autor retrata a significancia do pensamento
ético-politico como fundamento para uma sociedade justa. Essa
linha de pensamento expressa que:

A) no mundo globalizado, a dimensdo ético-politicatem a
confluéncia do que é justo.

B) apolitica de Platdo enaltece o cidaddo justo, declinando da
harmonia social.

C) enobrecer apoalitica de Platdo é priorizar 0 espaco restrito
no ambito da pdlis grega.

D) abaliza central do estado é tornar os cidad&os melhores
com alcance da ordem justa na esfera publica.

13. Leia o texto a seguir:

"Muita gente imaginou republicas e principados que nunca se
viram nem jamais foram reconhecidos como verdadeiros. Vai
tanta diferenca entre 0 como se vive e 0 modo por que se
deveria viver, que quem Se preocupar com 0 que Se deveria
fazer em vez do que se faz aprende antes a ruina propria, do
gue o modo de se preservar; e um homem que quiser fazer
profissdo de bondade é natural que se arruine entre tantos que
sd0 maus' (MAQUIAVEL, Nicolau. O principe. Sdo Paulo:
Abril Cultural, 1973, p. 69. Adaptado).

O trecho acima se refere ao esforco de Maquiavel em conceber
apoliticacomo autbnomaem relacdo a ética. Ele consegue isso
distinguindo entre

A) a monarquia, com a politica astuciosa dos principes, e a
replblica, com os valores éticos da democracia.

B) apreservacdo de si mesmo com seusvalorescristéose afasa
profissdo de bondade real.

C) o0 como sevive, apoliticacomo verdade efetiva, e 0 como se
deveriaviver, as utopias éticas.

D) os homens maus, a politica como maquiavelismo, e os
homens bons, as virtudes cristas.

14. Embora néo sgja algo preciso e rigoroso, had uma tradicéo
gue concebe duas correntes filosoficas opostas a percorrerem
os seculos, consagradas simbolicamente pelas duas figuras
centrais, Platéo e Aristételes, presentes no célebre quadro de
Rafael, A escolade Atenas. S&o elas:

A) o ceticismo, que diz que ndo hé conhecimento seguro sobre
0 empirico, e o empirismo, que se fundamenta na experiéncia
para a producdo de conhecimentos cientificos.

B) o empirismo, caracterizado pelaideiade que arazdo éafonte
do conhecimento verdadeiro, e o racionalismo, que defende
0 uso de métodos racionais para se atingir um conhecimento

Seguro.
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C) o racionalismo, que concebe o sujeito como fonte do
conhecimento, e 0 empirismo, que entende que a origem do
conhecimento est4 nos sentidos.

D) o platonismo, que concebe a existéncia de um mundo idedl,
e o aristotelismo, que entende que a natureza é a origem da
verdade.

15. Assinale a opg¢do correta acerca do racionalismo.

A) No racionalismo, entende-se que os sentidos fornecem ao
homem um conhecimento certo e indubitavel do real.

B) No racionalismo, nega-se que hagjaideiasinatas, ou formasa
priori no conhecimento humano e que se devapartir de axiomas
para se construir a ciéncia.

C) Do ponto de vista metafisico, no racionalismo afirma-se que
nem tudo tem a sua razéo de ser, ou sgja, que ha algo de ndo
inteligivel narealidade.

D) No tocante a questdo da origem do conhecimento, o
racionalismo é a doutrina que ensina que todo conhecimento
certo provém, necessariamente, de principios a priori,
irrecusaveis e evidentes, e que, por si sds, 0s sentidos ndo podem
fornecer sendo umaideia confusa e proviséria da verdade.

16. Para a explicagdo do mito tragico, a primeira exigéncia
€, precisamente, procurar 0 prazer que lhe é préprio na
esfera puramente estética, sem extrapolar para o territorio
da compaixdo, do medo, do sublime ético. F. W. Nietzsche.
O nascimento da tragédia no espirito da musica. In: Obras
Incompletas, S&0 Paulo: Abril Cultural, p. 21 [Os pensadores]
(com adaptacdes).

O argumento de Nietzsche apresentado no excerto precedente
emergiu em um contexto histérico marcado

A) pela instauragdo da mathesis universalis como idea de
clareza e distingdo dasideias.

B) pela obrigacdo de conciliar a producdo artistica, como a
pintura, com os dogmas da fé crista.

C) por experiéncias de construcdo autbnoma de valores em
todas as esferas da vida social.

D) pela concepcdo cosmoldgica como modelo, pressuposto e
base da explicacdo do ser humano.

17. Nietzsche, no ensaio Richard Wagner em Bayreuth (1876),
criticou os val ores modernos, a hipocrisia e adecadéncia. Nesse
ensaio, Nietzsche prop6s uma releitura do mito da caverna de
Platdo, associando a sociedade moderna a caverna e o artista
a um homem superior, que tem acesso a luz e a verdade, livre
das amarras da caverna. Com base nas teorias de Nietzsche, é
correto afirmar que

A) o0 homem assimilao mundo subterréneo da caverna por meio
daarte.

B) o homem assimila os valores da vida moderna por meio da
arte.

C) aarte liberta o homem datrivialidade da vida moderna.

D) a arte possibilita o acesso a luminosidade do mundo
moderno.

18. O que o fildsofo procura na verdade do mito € a verdade
da proépria filosofia. Na época de sua errancia raciona, a
filosofia sentia-se absolutamente autdbnoma e independente da
ndo filosofia No espaco dessa independéncia, julgava atingir
com 0s recursos da razdo uma verdade absoluta, necesséria,
universal. Em nome dessa verdade, desprezava tudo que ndo
se enquadrasse na bitola da racionalidade. O mito, as lendas,
os sonhos, a loucura, a poesia, a religido, para terem lugar
no pais da verdade, guardado pela filosofia, necessitavam
das credenciais da razdo. No rigor dessa ditadura, ndo se
destruia, decerto, a liberdade desde que sua essencializacéo se
submetesse aos principiosracionais daldgica. Poisaessénciada
liberdade era a verdade. Hoje a filosofia sente sua dependéncia
dando-filosofia. E aquém da alternativa de racional eirracional
gue se instaura o espaco de toda verdade. Na liberdade dessa
dimensdo originaria se articulam a verdade da fantasia, a
verdade dos sonhos, a verdade da loucura. O juizo j& ndo
€ 0 lugar primogénito da verdade. H& verdades, no plural,
correlativas ao sentido das diversas intencionalidades. E a
liberdade que é a esséncia da verdade. Emanuel Carneiro Ledo.
Aprendendo a pensar. 2.2 ed. Petropolis. Vozes, 1989, p. 195
(com adaptagdes).

Tendo como referéncia as ideias apresentadas no texto acima,
assinale a opcéo correta.

A) Segundo o texto, o fundamento da liberdade é a verdade,
entendida como verdade do juizo, verdade da razéo.

B) O mito @éum discurso narrativoirracional, alogico. A filosofia
€ a guardia da racionalidade no ambito da cultura, e, portanto,
ndo deve nem se interessar pelo mito.

C) Segundo otexto, s haaverdadedo juizo, averdade darazao.
O mito éirracional; logo, mito e ndo verdade coincidem. O mito
tem algo de infantil, de primitivo, de barbaro.

D) Na filosofia da existéncia, problematizam-se tanto
a racionadidade quanto a irracionalidade. Nessa filosofia,
descobre-se que o lugar da verdade é anterior ao discurso, a
predicacdo, ao juizo, ou sgja, que uma experiéncia de verdade
existencial, a qual é fundamentamente plural, antecede a
verdade predicativa, |6gica

19. Considerando os conceitos de éticae moral, assinale aopcéo
correta.

A) A moral é um elemento da cultura de um povo, que deve
ser respeitada sem sofrer transformac@es histéricas. Portanto, a
ética ndo pode questionar a cultura e suas concepgdes sobre 0
agir e o viver humano.

B) A ética é heterbnoma e uma questéo de adaptacdo as regras
exteriores daconvivénciasocial, por conveniénciaou por receio
de repreensdes sociais.

C) A moral é autbnoma e uma quest&o de questionamento sobre
0 sentido da moralidade humana em geral.

D) Enquanto a moral é uma prética que segue 0s costumes de
uma cultura, a ética € uma parte dafilosofia e busca investigar
criticamente o sentido da moralidade humana em geral.
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20. Com relagéo a ética kantiana, assinale a opgao correta.

A) A vontade é boa quando o homem age movido por
suas paixdes, e ndo quando quer e age movido apenas pela
consideracdo ou pelo respeito ao dever.

B) A boavontade é um meio paraum fim, valendo tanto quanto
os resultados efetivos que ela acanca

C) A boa vontade pode ser entendida a partir do dever e do
querer autdbnomo. Dever é a necessidade de uma agdo feita
por respeito a lei moral. A lei moral, porém, é dada pela
racionalidade prética do sujeito. Ter boa vontade é seguir o
imperativo categorico darazéo.

D) Submissao ao dever e autonomia do querer se contradizem.
Logo, sdo incompativeis para funcionar como principios éticos
a0 mesmo tempo.
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1. Aponte o grupo de paavras que, respectivamente, tem
o significado de: MERGULHAR -ILUSTRE - PRESTES A
ACONTECER - VIR A TONA

A) emergir - iminente - eminente - imergir
B) imergir - iminente - eminente - emergir
C) emergir - eminente - iminente - imergir

D) imergir - eminente - iminente - emergir

2. O novo Acordo Ortogréfico estabelece a retirada do acento
agudo em algumas palavras. Marque a op¢ao cujo acento agudo
permanece;

A) Platéia.
B) Herdico.
C) Papéis.
D) Parandia.

3. Considere as relacdes de sinonimia das palavras e marque a
opcao correta.

Em "Os avaliadores chegam, ao restaurante, sempre incognitos,
agindo com naturalidade e simpatia. Nenhum detalhe passa

incélume, nem mesmo o ritmo em que transcorre a refeigéo.

"Incognito” e "incolume" correspondem, respectivamente, a

A) ignorado e sem luz.
B) desconhecido e sem presenca.
C) desinformado e desconsiderado.

D) desconhecido e intacto.

4. A concordancia verbal e nominal é um principio linguistico
gue orienta a combinagdo das palavras na frase. Marque a
alternativa em que a concordancia esta realizada de acordo com
anorma padréo.

A) E necessario paciéncia para poderem os trabal hadores
exporem seus planos de carreira.

B) Houveram implicagGes boas e més nas atitudes assumidas
pel os empresérios do petréleo, em virtude do vazamento
Criminoso.

C) A politicaambiental, um dos temas mais discutidos
atualmente, faz os interessados repensarem a pratica dos
especialistas da empresa.

D) Propostas, 0 mais adequadas possiveis, em termos de
qualidade, foi apresentadaimediatamente aos rebel des da
cidade.

5. O Microsoft Office é uma suite de aplicativos para
processamento de texto, elaboragdo de planilha de célculo
e gerenciamento de banco de dados, dentre outros. Qual a
ferramenta do Office que permite utilizar uma conta de e
mail, previamente configurada, para envio e recebimento de
mensagens €l etronicas?

A) Access.

B) Outlook.

C) Power Point.
D) Hotmail.

6. Ao executar uma férmula no Microsoft Excel, o usuario
depara-se com o seguinte erro: #VALOR!. O que esta errado na
formula?

A) A férmularefere-se auma célulainexistente.
B) A formula contém um tipo de argumento invélido.
C) A férmula contém um texto que o Excel ndo reconhece.

D) A colunandpo é suficientemente larga para exibir o valor.

7. No Excel, a barra que exibe instantaneamente o contetdo
digitado nacélulaativa, fazendo com que o usudrio possa edita-
lo, é conhecida como barra de:

A) férmulas;

B) status;

C) ferramentas;
D) tarefas.

8. Considere como verdadeira a seguinte sentenca: "Se todas as
flores sdo vermelhas, entéo o jardim é bonito".

E correto concluir que:

A) setodas as flores ndo sdo vermelhas, entdo o jardim ndo é
bonito;

B) se ojardim é bonito, entéo todas as flores sdo vermel has;

C) se 0 jardim néo € bonito, entdo todas as flores ndo sdo
vermel has;

D) se o jardim néo é bonito, entdo pelo menos umaflor ndo é
vermelha

9. Considere a seguinte proposi ¢éo:

"Ao participar de um concurso publico, Jodo sera aprovado ou
nao sera aprovado.”

Do ponto de vista l6gico, a proposi¢éo acima é um exemplo
de:
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A) tautologia
B) silogismo

C) contradicéo
D) equivaléncia

10. Considere o0 seguinte argumento 16gico:

pl: Carlos canta ou Pedro ndo canta;
p2: Felipe canta se Carlos canta;
p3: se Pedro canta, Felipe ndo canta; e,

p4: Carlos canta.

Logo, podettse concluir que

A) Pedro e Felipe cantam.
B) Felipe canta e Carlos ndo canta.
C) Carlos e Felipe cantam, mas Pedro néo canta.

D) Ao contrario de Pedro, Felipe e Carlos ndo cantam.

11. O ensino da Geografiatem como finalidade preparar o aluno
paraalocalizacdo, compreensdo e sua atuacdo nacomplexidade
gue o mundo apresenta, sempre buscando a problematizacdo
darealidade, com proposi¢des e reconhecimento das dinamicas
existentes no espaco geografico. O pensamento critico também
se faz imprescindivel para a andlise e atuacdo feitas pelo
aluno mediante as transformacdes presentes em sua realidade.
"Ciéncias humanas e suastecnologias' / Orientacdo curriculares
para 0 ensino meédio / Secretaria da Educacdo Bésica,
2006. Disponivel em: http://portal.mec.gov.br/seb/arquivos/
pdf/book_volume 03 internet.pdf

Com base nesses objetivos e abordagem do ensino da Geografia
na contemporaneidade, assinale a aternativa correta.

A) Para se alcancar os objetivos do ensino da Geografia, 0
professor deve proporcionar préticas e reflex8es que possam
levar o aluno a compreensdo exclusiva da realidade nacional
e mundial, bem como da dindmica socia e espacial ocorridas
Nesses espagos.

B) A Geografia caracteriza-se como uma disciplina descritiva
e empirica, em que os dados sobre a natureza, aeconomiae a
populacéo sdo apresentados a partir de uma sequéncialinear,
como se fossem produtos de uma ordem natural.

C) Para o ensino de Geografia, as concepcdes contidas

em teorias de aprendizagem suprimem a necessidade de
considerar os conhecimentos prévios do aluno e o meio
geogréfico no qual ele estainserido.

D) A importancia do estudo da Geografia, no ensino médio,
esté relacionada, além da ampliac&o dos conceitos da ciéncia
geogréfica, aformagdo de um cidaddo, reconhecendo as
contradicdes e os conflitos existentes no mundo.

12. Acerca das novas abordagens tedricas e metodol dgicas no
ensino da geografia, assinale a opgdo correta.

A) Os saberes do senso comum de comunidades tradicionais
como ribeirinhos e quilombolas devem ser descartados.

B) Além do conhecimento tedrico-metodol dgico, o cotidiano
discente é de plena significancia para o processo docente.

C) Sendo os saberes do cotidiano importantes instrumentos
didéticos, a metodologia deve se limitar a aborda-los.

D) Para atender a uma abordagem critica da geografia, basta
tratar da dicotomia entre a geografia fisica e ageografia
humana

13. Ao longo da histéria do pensamento geogréfico, uma
categoria chave da ciéncia geogréfica, a regido, foi projetada
pela modernidade e, assim como esta, sofreu os abalos e as
rupturas paradigméticas em seu contelido, e consequentemente
em seu ensino. Acerca desse assunto, assinale a opgao correta.

A) No ensino, a construcao do conceito de regido deve ter
como principio a diferenciago de éreas.

B) A construc&o de alguns conceitos importantes na geografia,
como o de regido geogréfica, foi orientada pela concepcéo
ambientalista do pensamento geogréafico.

C) A inclusdo das a¢des humanas na andlise regional
acrescentou unidade a ciéncia geogréfica e facilitou o seu
ensino.

D) Nanova geografia, os estudos regionais sao impulsionados
pela difusdo dos trabal hos de campo, que demonstram
preocupagdo com a discussdo do contelido articulado com a
prética e as implicacfes na geografia.

14. Sabendo-se que, quanto a natureza da representacdo,
cartas e mapas podem ser classificados em gerais (cadastral,
topogréfico e geogréafico), tematicos e especiais, julgue os itens
subsequentes.

| Denomina-se cadastral a representagdo em escala grande,
geramente planimétrica e com maior nivel de detalhamento,
apresentando grande precisdo geométrica. E usualmente
adotada para representar cidades e regiGes metropolitanas,
sendo as escalas mais usuai's de representacdo 1:1.000, 1:2.000,
1:5.000, 1:10.000 e 1:15.000.

Il As cartas e os mapas destinados a um tema especifico,
necessario a pesquisa socioecondmica, a pesquisa de recursos
naturais ou destinados a estudos ambientais, exprimindo
conhecimentos particulares para uso geral, denominam-se
"especiais’.

Il Cartas topograficas na escala 1:250.000 sdo Uteis para
a representacdo cartogréfica de é&reas especificas, com
forte densidade demogréfica, fornecendo elementos para o
plangamento socioecondmico e bases para anteprojetos de
engenharia.
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Esse mapeamento, pelas caracteristicas da escala, esta dirigido
paraas éreas das regi 6es metropolitanas e outras que se definem
pelo atendimento a projetos especificos. Assinale a alternativa
correta.

A) Nenhum item esté certo.
B) Apenasoitem | esta certo.

C) Apenasoitem || esta certo.
D) Apenas o item |1 esta certo.

15. Convenciondmente, em relacdo as representagdes
cartograficas e suas escalas, assinale a aternativa correta.

A) Cartas topogréficas sdo representacfes cartograficas na
escala compreendida 1:600.000 e 1:5.000.

B) Mapas geogréficos sdo representacdes cartogréficas em
escalas inferiores a 1:500.000.

C) Plantas topograficas sdo representacdes cartogréficas
inferiores a escala 1:10.000.

D) Uma representagdo gréfica naescalade 1:20.000 é uma
planta topografica.

16. Considerando os rios como agentes model adores do relevo
terrestre, é correto afirmar que:

A) em seus alto e baixo cursos, predominam tanto os
processos de erosdo do relevo como de remocgdo de materiais;
em seu médio curso, predominam os processos de deposicéo e
de sedimentacéo.

B) em seu ato curso, predominam os processos de deposi¢éo
e de sedimentacdo de materiais; em seu baixo curso,
predominam os processos de erosdo do relevo e de remocao de
materiais.

C) em seu alto curso, predominam os processos de erosdo

do relevo e de remoc&o de materiais; em seu baixo curso,
predominam os processos de deposi¢ao e de sedimentaco.

D) ao longo de todos 0s seus cursos, 0s processos de
deposicéo e de sedimentacdo de materiais predominam sobre
0s processos de erosdo do relevo e de remogao de materiais.

17. No Brasil existem diversos dominios morfoclimaticos bem
definidos em suas caracteristicas. Atualmente todos 0s nossos
dominios possuem problemas ambientais provocados pela
acdo antropica. A correspondéncia correta entre os problemas
ambientais e os dominios morfoclimaticos é:

A) Araucéria- destruicao do pinheiro, tipico dafloresta
tropical Umida, do Parand, que quase desapareceu pela
exploragdo de madeira para 0 mercado externo;

B) Cerrados - a extragéo do petréleo e as atividades industriais
tém provocado chuvas écidas, acelerando o empobrecimento
dos solos;

C) Caatinga - compactacdo e impermeabilizacdo do solo
decorrente da agricultura mecanizada e contaminagéo da &gua
por atividade industrial;

D) Amazbnia- contaminacdo do solo por atividade de garimpo
e mineragao; exploracdo indiscriminada de madeira, aém do
processo erosivo pela derrubada da floresta

18. Analise 0 mapa abaixo e as caracteristicas descritas a
Seguir.

( Trigice de Cancar ["\;m_n 1
| . ?\l\f\{ [ Fr-,. J 3 ¢ .1. I|
| | ' ™~V A [ VR "2
| Equator e\{‘?l;%u hﬁj"}r‘k'r;ﬂ L I‘ﬁ_\:\'l ; i . |
| ey Taal LR
R N0 2 . A AN
\ Trspica de Caplctimic krﬂk* i I':"" i { ) /

|. Baixissima biodiversidade; baixas temperaturas o ano todo;
umidade moderada.

I1. Alta biodiversidade endémica; temperaturaaltaa
moderada; umidade sazonal.

I11. Altissima biodiversidade; temperatura e umidade altas o
ano todo.

Dentre osbiomas 1, 2, 3, 4 e 5 indicados no mapa, quais séo

0s que correspondem, respectivamente, as caracteristicas|, Il e
-

A)1,5,4
B) 2, 4,3

C)3,2,5
D)4,1,2

19. Observe o gréfico a seguir.
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IDH Renda, Educagao e Saude no Brasil,
Ameérica Latina, Mundo e Paises Ricos, 2006.
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C) Concentram-se na producdo pecuaria, visando atender a
crescente demanda de sua carteira de negocios no mercado
norte-americano.

D) Relacionam-se aflexibilizagdo dalegislacéo trabalhista

brasileira, que tem atraido investimentos chineses, sobretudo
para o setor de biotecnologia.

Disponivel em: <http/fwaw pnud.org br= Acesso em: 20 set. 2007.

O indice de desenvolvimento humano (IDH) sintetiza

indicadores como renda, salide e educacdo, com o objetivo de

aferir a qualidade de vida da populacdo de um determinado

lugar. Tendo por referéncia aleitura e interpretacdo do gréfico,

verifica-se que o IDH relativo a salide no Brasil &

A) menor do que o IDH renda e maior do que o IDH educagéo

do Brasil, o qual tem IDH de, aproximadamente, 0,88.

B) menor do que 0 do mundo e maior do que o da América
Latina, cujo IDH é de, aproximadamente, 0,79.

C) maior do que o da América Latina e menor do que o do
mundo, o qual tem IDH de, aproximadamente, 0,71.

D) maior do que 0 do mundo e menor do que o dos paises
ricos, cujo IDH é de, aproximadamente, 0,9.

INVESTIMENTOS DIRETOS DA CHINA NO ERASIL

10 bilhdes”

Em dolares
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[}
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24 il 38 milhdes
mithdes
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Fante: Revista Exame, 1802010, Adaptada,

20. Osinvestimentos diretos da China no Brasil aumentaram
vertiginosamente nos Ultimos anos, conforme pode ser
observado no gréfico acima.

Sobre esses investimentos, é correto afirmar:

A) Destinam-se, principalmente, a producdo de matéria-prima

no Brasil, destacando-se minério de ferro e soja.

B) Devem-se a necessidade de a China diversificar e expandir
sua indistria pesqueira para a ém do Sudeste asidtico.
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1. Aponte o grupo de paavras que, respectivamente, tem
o significado de: MERGULHAR -ILUSTRE - PRESTES A
ACONTECER - VIR A TONA

A) emergir - iminente - eminente - imergir
B) imergir - iminente - eminente - emergir
C) emergir - eminente - iminente - imergir

D) imergir - eminente - iminente - emergir

2. O novo Acordo Ortogréfico estabelece a retirada do acento
agudo em algumas palavras. Marque a op¢ao cujo acento agudo
permanece;

A) Platéia.
B) Herdico.
C) Papéis.
D) Parandia.

3. Considere as relacdes de sinonimia das palavras e marque a
opcao correta.

Em "Os avaliadores chegam, ao restaurante, sempre incognitos,
agindo com naturalidade e simpatia. Nenhum detalhe passa

incélume, nem mesmo o ritmo em que transcorre a refeigéo.

"Incognito” e "incolume" correspondem, respectivamente, a

A) ignorado e sem luz.
B) desconhecido e sem presenca.
C) desinformado e desconsiderado.

D) desconhecido e intacto.

4. A concordancia verbal e nominal é um principio linguistico
gue orienta a combinagdo das palavras na frase. Marque a
alternativa em que a concordancia esta realizada de acordo com
anorma padréo.

A) E necessario paciéncia para poderem os trabal hadores
exporem seus planos de carreira.

B) Houveram implicagGes boas e més nas atitudes assumidas
pel os empresérios do petréleo, em virtude do vazamento
Criminoso.

C) A politicaambiental, um dos temas mais discutidos
atualmente, faz os interessados repensarem a pratica dos
especialistas da empresa.

D) Propostas, 0 mais adequadas possiveis, em termos de
qualidade, foi apresentadaimediatamente aos rebel des da
cidade.

5. O Microsoft Office é uma suite de aplicativos para
processamento de texto, elaboragdo de planilha de célculo
e gerenciamento de banco de dados, dentre outros. Qual a
ferramenta do Office que permite utilizar uma conta de e
mail, previamente configurada, para envio e recebimento de
mensagens €l etronicas?

A) Access.

B) Outlook.

C) Power Point.
D) Hotmail.

6. Ao executar uma férmula no Microsoft Excel, o usuario
depara-se com o seguinte erro: #VALOR!. O que esta errado na
formula?

A) A férmularefere-se auma célulainexistente.
B) A formula contém um tipo de argumento invélido.
C) A férmula contém um texto que o Excel ndo reconhece.

D) A colunandpo é suficientemente larga para exibir o valor.

7. No Excel, a barra que exibe instantaneamente o contetdo
digitado nacélulaativa, fazendo com que o usudrio possa edita-
lo, é conhecida como barra de:

A) férmulas;

B) status;

C) ferramentas;
D) tarefas.

8. Considere como verdadeira a seguinte sentenca: "Se todas as
flores sdo vermelhas, entéo o jardim é bonito".

E correto concluir que:

A) setodas as flores ndo sdo vermelhas, entdo o jardim ndo é
bonito;

B) se ojardim é bonito, entéo todas as flores sdo vermel has;

C) se 0 jardim néo € bonito, entdo todas as flores ndo sdo
vermel has;

D) se o jardim néo é bonito, entdo pelo menos umaflor ndo é
vermelha

9. Considere a seguinte proposi ¢éo:

"Ao participar de um concurso publico, Jodo sera aprovado ou
nao sera aprovado.”

Do ponto de vista l6gico, a proposi¢éo acima é um exemplo
de:
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A) tautologia
B) silogismo

C) contradicéo
D) equivaléncia

10. Considere o0 seguinte argumento 16gico:

pl: Carlos canta ou Pedro ndo canta;
p2: Felipe canta se Carlos canta;
p3: se Pedro canta, Felipe ndo canta; e,

p4: Carlos canta.

Logo, podettse concluir que

A) Pedro e Felipe cantam.
B) Felipe canta e Carlos ndo canta.
C) Carlos e Felipe cantam, mas Pedro néo canta.

D) Ao contrario de Pedro, Felipe e Carlos ndo cantam.

11. A escrita apareceu na histéria da humanidade [entre
3 e 4 mil anos antes de Cristo], hum momento em que
a humanidade ja tinha concluido suas descobertas mais
essenciais e mais fundamentais. (Georges Charbonnier. Arte,
linguagem, etnologia: entrevistas com Claude Lévi-Strauss,
1989. Adaptado.)

O etndlogo francés, Lévi-Strauss, refere-se a uma verdadeira
revolucdo ocorridanaexisténciasocial dahumanidade, antesdo
aparecimento da escrita, durante o periodo:

A) neolitico, com a domesticacdo de animais, a tecelagem e o
surgimento da agricultura.

B) histdrico, com a constituicdo dos Estados e a separagéo dos
individuos em grupos sociais.

C) palealitico, com a predominancia das atividades de coletade
alimentos, como frutos e raizes.

D) dos primeiros contatos entre tribos distintas, fato que
possibilitou um ambiente de trocas culturais.

12. Ofendmeno daescravidao, ou sgja, daimposi¢do do trabalho
compul sério aum individuo ou auma coletividade, por parte de
outro individuo ou coletividade, é algo muito antigo e, nesses
termos, acompanhou a histéria da Antiguidade até o séc. XIX.
Todavia, percebe-se que tanto o status quanto o tratamento
dos escravos variou muito da Antiguidade greco-romana até o
século X1X em questdes ligadas a divisdo do trabalho.

As variagdes mencionadas dizem respeito

A) ao carédter étnico daescravidao antiga, poiscertasetniaseram
escravizadas em virtude de preconceitos sociais.

B) & especializagdo do trabalho escravo na Antiguidade, pois
certos oficios de prestigio eram frequentemente realizados por
escravos.

C) a0 uso dos escravos para a atividade agroexportadora, tanto
na A ntiguidade quanto no mundo moderno, pois o carater étnico
determinou a diversidade de tratamento.

D) a absoluta desqualificagdo dos escravos para trabahos
mais sofisticados e a violéncia em seu tratamento,
independentemente das questdes étnicas.

13. Leiao texto:

" Somos andes carregados nos ombros de gigantes. Assim vemos
mais, e vemos mais longe do que eles, ndo porque nossa visao
seja mais aguda ou nossa estatura mais elevada, mas porque
eles nos carregam no alto e nos levantam acima de sua altura
gigantesca'.

LE GOFF, Jacques. Os intelectuais na Idade Média. Rio de
Janeiro: Joseé Olimpio, 2003. p. 36

AsUniversidades nasceram no Ocidente, nosséculos XI1 e X1,
no cendrio do renascimento urbano, ligadas ao desenvolvimento
da escolastica e sob 0 peso da contribuicdo greco-arabe. O
texto apresentado acima € uma citagdo do mestre Bernard,
professor do principal centro cientifico do século XI1, a Escola
de Chartres, e expressa uma nova concepcao do que é aciéncia
e o conhecimento. Nesse periodo, conhecer significava:

A) produzir um saber singular, que se diferenciasse da tradicéo
cléssica

B) desenvolver atradicéo por meio do comentério dos textos
herdados da cultura antiga.

C) utilizar instrumentos cientificos, que permitissem al cangar
averdade.

D) observar os fenémenos naturais para encontrar asleis que
regiam seu funcionamento.

14. Referindo-se & expansdo maritima dos séculos XV e X VI,
0 poeta portugués Fernando Pessoa escreveu, em 1922, no
poema"Padrao":

"E a0 imenso e possivel oceano
Ensinam estas Quinas, que agui Vés,
Que 0 mar com fim serd grego ou romano:

O mar sem fim é portugués.”
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(Fernando Pessoa, Mensagem - poemas esotéricos. Madri:
ALLCA XX, 1997, p. 49.)

Nestes versos identificamos uma comparagéo entre dois
processos historicos. E véido afirmar que o poema compara

A) o sistema de colonizacgo da Idade Moderna aos sistemas
de colonizag&o da Antiguidade Cléssica: a navegagdo ocednica
tornou possivel aos portugueses o tréfico de escravos para suas
colBnias, enquanto gregos e romanos utilizavam servos presos
aterra

B) o acance da expansdo maritima portuguesa da ldade
M odernaaos processos de col onizagdo daAntiguidade Classica:
enquanto o dominio grego e romano se limitava a0 mar
Mediterraneo, o dominio portugués expandiu-se pelos oceanos
Atlantico e indico.

C) a locdizacdo geogréafica das possessdes coloniais dos
impérios antigos e modernos: as cidades-estado gregas e depois
0 Império Romano se limitaram a expandir seus dominios pela
Europa, ao passo que Portugal fundou col énias nacostado norte
daAfrica

D) a duracdo dos impérios antigos e modernos. enguanto o
dominio de gregos e romanos sobre os mares teve um fim com
as guerras do Peloponeso e Plnicas, respectivamente, Portugal
figurou como amaior poténciamaritima até aindependénciade
suas colbnias.

15. Desde a suaformacgdo inicial, o estado moderno atravessou
trés sécul os de evolugao, passando por quatro estagios
consecutivos de desenvolvimento. A respeito desses estégios,
€ correto afirmar que

A) 0 segundo estégio de desenvolvimento do estado moderno é
amonarquia.

B) o estado liberal é considerado o estégio de desenvolvimento
mais avancado do estado moderno.

C) a criacdo de movimentos politicos de direita e esquerda
antecede a crise do estado liberal.

D) o quarto estagio de desenvolvimento do estado moderno é o
estado democrético liberal.

16. Nacivilizag&o ocidental, os diversos aspectos do Estado
moderno sb apareceram gradual mente, quando a legitimidade
passou a ser atribuida ao conjunto de normas que governava
0 exercicio da autoridade. S8o caracteristicas essenciais do
Estado moderno todas as que se seguem, exceto:

A) um ordenamento juridico impositivo.
B) a cidadania: relacdo de direitos e deveres.
C) o monopdlio do uso legitimo davioléncia

D) um quadro administrativo ou uma burocracia.

17. Analise as caracteristicas a seguir:

provocou um processo de intensificacdo da urbanizacéo;

o ritmo vivido pela sociedade foi significativamente acelerado;
ey

novas tecnologias agilizaram o transporte de mercadorias e
informaces.

As caracteristicas pontuadas anteriormente sd0 consegquéncias
historicamente diretas da:

A) Revolucdo Francesa.
B) Revoluc&o Industrial.
C) Revolucéo Americana.

D) Revolugdo Farroupilha

18. Leia 0s versos que se seguem:

"Veio aforgado governo,
Tudo pronto e bem armado,
Espancando cangaceiro

E guarnecendo o Estado
Falando de modo sero

De tudo quanto quisero

Era o tempo chegado.”

(Folclore da Paraiba)

A poesia popular acimaretrata a relagdo da Republica
brasileira proclamada em 1889 e a populagdo mais humilde
do pais no periodo que ficou conhecido como Republica
Velha (1889/1930). A violéncia e o desrespeito em relacéo
a populacdo pobre era atdnica da Republica velha, gerando
a eclosdo de movimentos popul ares nesse periodo. Sao
exempl os desses movimentos populares de resisténcia a
politica coronelista da no periodo citado:

A) Canudos e 0 Movimento do Contestado;
B) Insurreicdo Pernambucana e o Movimento de Canudos;

C) Revolta da Chibata e a Revolucéo Baiana;
D) Movimento de Canudos e a Balaiada;
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19. Houve momentos de profunda crise na histéria

mundial contemporanea que representaram, para o Brasil,
oportunidades de transformag&o no campo econdmico. A
Primeira GuerraMundial (1914-1918) e a quebrada Bolsa
de Nova lorque (1929), por exemplo, levaram o Brasil
amodificar suas estratégias produtivas e a contornar as
dificuldades de importagdo de produtos que demandava dos
paises industrializados.

Nas trés primeiras décadas do século XX, o Brasil

A) priorizou o ensino técnico, no intuito de qualificar améo-de-
obra nacional direcionada aindistria.

B) experimentou grandes transformagOes tecnoldgicas na
industria e mudancas compativeis nalegislacéo trabal hista.

C) aproveitou a conjuntura de crise para fomentar a
industrializagdo pelo pais, diminuindo as desigualdades
regionais.

D) direcionou parte do capital gerado pela cafeicultura paraa
industrializagdo, aproveitando a recessdo europeia e norte-
americana.

20. Um condicionante decisivo para o triunfo de Collor

foi 0 "agressivo" marketing de sua campanha. Collor e

Sua assessoria apostaram na construcado daimagem de um
candidato jovem, moderno, decidido e, principalmente,
diferente dos demais politicos. Além disso, prometia moralizar
a politica e se apresentava como protetor dos "descamisados’
e "pés-descalcos', prometendo-lhes solucionar todos 0s seus
problemas. MACHADO, Fabiana Michelle de Sousa. Politica
econdmica e politica externado governo Collor 1990-1992.
Belo Horizonte: Centro Universitario, 2007.

No campo politico-econdmico, esse curto governo foi
caracterizado pela

A) retracéo do Brasil para o mercado externo.
B) extingcdo dainflagcdo e desvalorizacdo cambial.

C) substitui¢do das importactes, retomando o
desenvolvimento.

D) adogdo de um novo model o econdmico, chamado de Plano
Collor.
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1. Aponte o grupo de paavras que, respectivamente, tem
o significado de: MERGULHAR -ILUSTRE - PRESTES A
ACONTECER - VIR A TONA

A) emergir - iminente - eminente - imergir
B) imergir - iminente - eminente - emergir
C) emergir - eminente - iminente - imergir

D) imergir - eminente - iminente - emergir

2. O novo Acordo Ortogréfico estabelece a retirada do acento
agudo em algumas palavras. Marque a op¢ao cujo acento agudo
permanece;

A) Platéia.
B) Herdico.
C) Papéis.
D) Parandia.

3. Considere as relacdes de sinonimia das palavras e marque a
opcao correta.

Em "Os avaliadores chegam, ao restaurante, sempre incognitos,
agindo com naturalidade e simpatia. Nenhum detalhe passa

incélume, nem mesmo o ritmo em que transcorre a refeigéo.

"Incognito” e "incolume" correspondem, respectivamente, a

A) ignorado e sem luz.
B) desconhecido e sem presenca.
C) desinformado e desconsiderado.

D) desconhecido e intacto.

4. A concordancia verbal e nominal é um principio linguistico
gue orienta a combinagdo das palavras na frase. Marque a
alternativa em que a concordancia esta realizada de acordo com
anorma padréo.

A) E necessario paciéncia para poderem os trabal hadores
exporem seus planos de carreira.

B) Houveram implicagGes boas e més nas atitudes assumidas
pel os empresérios do petréleo, em virtude do vazamento
Criminoso.

C) A politicaambiental, um dos temas mais discutidos
atualmente, faz os interessados repensarem a pratica dos
especialistas da empresa.

D) Propostas, 0 mais adequadas possiveis, em termos de
qualidade, foi apresentadaimediatamente aos rebel des da
cidade.

5. O Microsoft Office é uma suite de aplicativos para
processamento de texto, elaboragdo de planilha de célculo
e gerenciamento de banco de dados, dentre outros. Qual a
ferramenta do Office que permite utilizar uma conta de e
mail, previamente configurada, para envio e recebimento de
mensagens €l etronicas?

A) Access.

B) Outlook.

C) Power Point.
D) Hotmail.

6. Ao executar uma férmula no Microsoft Excel, o usuario
depara-se com o seguinte erro: #VALOR!. O que esta errado na
formula?

A) A férmularefere-se auma célulainexistente.
B) A formula contém um tipo de argumento invélido.
C) A férmula contém um texto que o Excel ndo reconhece.

D) A colunandpo é suficientemente larga para exibir o valor.

7. No Excel, a barra que exibe instantaneamente o contetdo
digitado nacélulaativa, fazendo com que o usudrio possa edita-
lo, é conhecida como barra de:

A) férmulas;

B) status;

C) ferramentas;
D) tarefas.

8. Considere como verdadeira a seguinte sentenca: "Se todas as
flores sdo vermelhas, entéo o jardim é bonito".

E correto concluir que:

A) setodas as flores ndo sdo vermelhas, entdo o jardim ndo é
bonito;

B) se ojardim é bonito, entéo todas as flores sdo vermel has;

C) se 0 jardim néo € bonito, entdo todas as flores ndo sdo
vermel has;

D) se o jardim néo é bonito, entdo pelo menos umaflor ndo é
vermelha

9. Considere a seguinte proposi ¢éo:

"Ao participar de um concurso publico, Jodo sera aprovado ou
nao sera aprovado.”

Do ponto de vista l6gico, a proposi¢éo acima é um exemplo
de:
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A) tautologia
B) silogismo

C) contradicéo
D) equivaléncia

10. Considere o0 seguinte argumento 16gico:

pl: Carlos canta ou Pedro ndo canta;
p2: Felipe canta se Carlos canta;
p3: se Pedro canta, Felipe ndo canta; e,

p4: Carlos canta.

Logo, podettse concluir que

A) Pedro e Felipe cantam.
B) Felipe canta e Carlos ndo canta.
C) Carlos e Felipe cantam, mas Pedro néo canta.

D) Ao contrario de Pedro, Felipe e Carlos ndo cantam.

11. Complete the dialogue using theright form of the adjectives.

A: Would you like to go to the beach on Friday?

B: Actually, 1 think Saturday is
my__ day.

for me. Friday is

Choose the item that respectively completes the gaps.

A) the best / busier
B) better / busiest
C) best / the busiest
D) good / the busier

12. "A malnourished person finds that their body has difficulty
doing normal things such as growing and resisting disease.”

Choose the dternative that presents the plural form of the
demonstrative pronoun "that" in the sentence given above.

A) Those.
B) We.
C) Mine.
D) Than.

13. What is the only correct sentence concerning the use of
relative pronouns?

A) Thetrain, that was already an hour |ate, broke down again.
B) He was a person whom everyone considered honest.

C) Several guests, which carswere parked outside, werewaiting
at the door.

D) By 4.30, when was amost closing time, al the paintings had
been sold.

14. Choose the correct aternative concerning the position of
adverbs.

A) | just have bought a new car.

B) He speaks fluently five languages.

C) | wastotally unprepared for the news.
D) He had been to London never before.

15."1 did not realize until just now that you are actually inalot of
pain. | pretend to takeyouto the hospital for examsimmediately.
| promise to assist you in any way possible. I'll be waiting for
you in the cafeteria.”

All of thewordsin bold arefal se cognates. Theword that isused
INCORRECTLY in the sentences aboveis:

A) Redlize.

B) Actually.
C) Pretend.

D) Assist.

16. Back to School

For generations in the United States, a nineteenth century
invention known as the public school system was seen as the
best way to give students the knowledge and skills to become
nice citizens. Around the 1960s, experts began questioning the
system, citing the need for new types of schools to meet the
changing demands of the twentieth century. These reformers
eventually won for parents amuch broader range of educational
choices - including religious, alternative, and charter schools
and home schooling - but they also sparked a debate on teaching
and learning that still divides expertsto this day. Nunan, David
- Listen in book 2, second edition.

The words "become” (line 4) and "meet” (line 6), in bold type
in the text, are?

A) regular verbsin theinfinitive.
B) irregular verbsin the infinitive.

C) irregular verbs in the past tense.

D) regular verbs in the present tense.
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17. Choose the correct preposition for the following sentences.
Close attention to some phrasal verbs.

"She thinks she'll spend her wholelife relying that body."

A) Up
B) In

C)To
D) On

18. Complete the sentences with the correct use of the Simple
Past and the Past Continuous.

- | was waiting for the bus when | (see) her.

- The children (argue) when the teacher arrived.

- Everyone (listen) to music when the lights
(go) out.

To fill in the gaps respectively, mark the right option.

A) saw / was arguing / were listening / went
B) was seeing / was arguing / listened / were
C) saw / were arguing / was listening / went

D) was seing / argued / listened / were going

19. O tempo verbal grifado na seguinte frase " Twenty years on,
there's been a coup at the palace" é o:

A) Present Perfect Continuous.
B) Present Perfect.

C) Past Perfect.

D) Simple Present.

20. Choose the correct alternative concerning the use of
quantifiers.

A) Although hewasbornin Spain, any of hisearlier poemswere
written in French.

B) Many questions were asked, but few were answered.

C) The new factory provided jobs in aregion where there were
not much jobs.

D) She searched the shelves for books on yoga, but could find
Nno one.
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1. Aponte o grupo de paavras que, respectivamente, tem
o significado de: MERGULHAR -ILUSTRE - PRESTES A
ACONTECER - VIR A TONA

A) emergir - iminente - eminente - imergir
B) imergir - iminente - eminente - emergir
C) emergir - eminente - iminente - imergir

D) imergir - eminente - iminente - emergir

2. O novo Acordo Ortogréfico estabelece a retirada do acento
agudo em algumas palavras. Marque a op¢ao cujo acento agudo
permanece;

A) Platéia.
B) Herdico.
C) Papéis.
D) Parandia.

3. Considere as relacdes de sinonimia das palavras e marque a
opcao correta.

Em "Os avaliadores chegam, ao restaurante, sempre incognitos,
agindo com naturalidade e simpatia. Nenhum detalhe passa

incélume, nem mesmo o ritmo em que transcorre a refeigéo.

"Incognito” e "incolume" correspondem, respectivamente, a

A) ignorado e sem luz.
B) desconhecido e sem presenca.
C) desinformado e desconsiderado.

D) desconhecido e intacto.

4. A concordancia verbal e nominal é um principio linguistico
gue orienta a combinagdo das palavras na frase. Marque a
alternativa em que a concordancia esta realizada de acordo com
anorma padréo.

A) E necessario paciéncia para poderem os trabal hadores
exporem seus planos de carreira.

B) Houveram implicagGes boas e més nas atitudes assumidas
pel os empresérios do petréleo, em virtude do vazamento
Criminoso.

C) A politicaambiental, um dos temas mais discutidos
atualmente, faz os interessados repensarem a pratica dos
especialistas da empresa.

D) Propostas, 0 mais adequadas possiveis, em termos de
qualidade, foi apresentadaimediatamente aos rebel des da
cidade.

5. O Microsoft Office é uma suite de aplicativos para
processamento de texto, elaboragdo de planilha de célculo
e gerenciamento de banco de dados, dentre outros. Qual a
ferramenta do Office que permite utilizar uma conta de e
mail, previamente configurada, para envio e recebimento de
mensagens €l etronicas?

A) Access.

B) Outlook.

C) Power Point.
D) Hotmail.

6. Ao executar uma férmula no Microsoft Excel, o usuario
depara-se com o seguinte erro: #VALOR!. O que esta errado na
formula?

A) A férmularefere-se auma célulainexistente.
B) A formula contém um tipo de argumento invélido.
C) A férmula contém um texto que o Excel ndo reconhece.

D) A colunandpo é suficientemente larga para exibir o valor.

7. No Excel, a barra que exibe instantaneamente o contetdo
digitado nacélulaativa, fazendo com que o usudrio possa edita-
lo, é conhecida como barra de:

A) férmulas;

B) status;

C) ferramentas;
D) tarefas.

8. Considere como verdadeira a seguinte sentenca: "Se todas as
flores sdo vermelhas, entéo o jardim é bonito".

E correto concluir que:

A) setodas as flores ndo sdo vermelhas, entdo o jardim ndo é
bonito;

B) se ojardim é bonito, entéo todas as flores sdo vermel has;

C) se 0 jardim néo € bonito, entdo todas as flores ndo sdo
vermel has;

D) se o jardim néo é bonito, entdo pelo menos umaflor ndo é
vermelha

9. Considere a seguinte proposi ¢éo:

"Ao participar de um concurso publico, Jodo sera aprovado ou
nao sera aprovado.”

Do ponto de vista l6gico, a proposi¢éo acima é um exemplo
de:
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A) tautologia
B) silogismo

C) contradicéo
D) equivaléncia

10. Considere o0 seguinte argumento 16gico:

pl: Carlos canta ou Pedro ndo canta;
p2: Felipe canta se Carlos canta;
p3: se Pedro canta, Felipe ndo canta; e,

p4: Carlos canta.

Logo, podettse concluir que

A) Pedro e Felipe cantam.
B) Felipe canta e Carlos ndo canta.
C) Carlos e Felipe cantam, mas Pedro néo canta.

D) Ao contrario de Pedro, Felipe e Carlos ndo cantam.

11. Considere o trecho da Obra Memorias Postumas de Bras
Cubas, de Machado de Assis, que se segue:

Virgilia? Mas era a mesma senhora, que alguns anos depois...?
(...) Ndo digo que ja Ihe coubesse a primazia da beleza, entre
as mocinhas do tempo, porque isto ndo é um romance, em
gue o autor sobredoura a realidade e fecha os olhos as sardas
e espinhas; mas também ndo digo que Ihe maculasse o rosto
nenhuma sarda ou espinha, ndo. Era bonita, fresca, saia das
maos da natureza, cheia dagquele feitico, precario e eterno, que
o0 individuo passa a outro individuo, para os fins secretos da
criac8o. Era isto Virgilia, e era clara, muito clara, faceira,
ignorante, pueril, cheia de uns impetos misteriosos; muita
preguicae algumadevocdo - devocdo, ou talvez medo; creio que
medo. (ASSIS, Machado, 1994, p. 55)

Com base naleitura do trecho, considerando areferida obrae o
conhecimento sobre as escolas literérias, podemos afirmar que
ha uma critica explicita a seguinte estética:

A) Barroco

B) Modernismo

C) Romantismo

D) Simbolismo

12. No bloco superior abaixo, estdo listados os movimentos
literarios brasileiros; no inferior, caracteristicas desses
movimentos.

Associe adequadamente o bloco inferior ao superior.

1- Arcadismo
2 - Parnasianismo

3 - Simbolismo

() Representaum afastamento dos problemas sociaisbrasileiros,
seguindo uma estéticarigida.

() Surge naperiferiaintelectual brasileira: Minas Gerais, Santa
Catarina e Rio Grande do Sul.

() Recupera o padréo estético classico, fazendo ressurgir a
epopeia.

() Buscatransfigurar a condic&o humana, dando-lhe horizontes
transcendentais.

A sequéncia correta de preenchimento dos parénteses, de cima
parabaixo, é

A)1-1-3-2.

B)1-3-2-2.

C)2-3-1-3.

D)2-3-3-1.

13. Sangrando espuma

Parou de chover e a baia de Angra esta deserta. A superficie
do mar é lamina mesclada de verde e cinza onde a luz do
sol, refletida, cria um céu cheio de estrelas. Ao fundo, ilhas e
montanhas com suas escarpas cobertas, ainda, pela vegetacéo
atlantica, formam um degradé que se esbate em direcdo ao
infinito. Ouco o0 barulho de um motor. Surge no horizonte
uma pequena lancha. Corta a superficie espelhada, que sangra
espuma. A principio aquilo me agride. Mas depois reconheco
gue ha beleza nessa intervencdo do homem. S8 0S nossos
rastros. (SEIXAS, H. Contos mais que minimos. Rio de Janeiro:
Tinta Negra Bazar Editorial, 2010.)

Um texto literdrio possibilita, na maioria das vezes, leitura
polissémica. Sobre leituras desse texto, assinale a que NAO é
possivel.

A) Entre superficie do mar e lamina a caracteristicacomum éa
espessura; entre superficie do mar e céu, é o brilho.

B) Desde oiinicio do conto, o eu lirico percebe que os elementos
da natureza se encontram em desequilibrio.
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C) A sequéncia descritiva no inicio do conto mostra ao leitor
gue, antes de alancha surgir, havia tranquilidade.

D) O atrito da lancha com a superficie do mar provoca
movimentos da agua, comparados a ferimentos, por i1sso usou-
se 0 verbo sangrar.

A) "disposicao para o trabalho".
B) "vibragcdo empreendedora’.
C) "saindo paratrabahar".

D) "dessa gente".

14. A REALIDADE E A IMAGEM

O arranha-céu sobe no ar puro lavado pela chuva
E desce refletido na poca de lama do patio.
Entre arealidade e aimagem, no chdo seco

Que as separa, quatro pombas passeiam.

Manuel Bandeira

O texto é um poema modernista. A caracteristica que marca
formal mente esse poema como pertencente a esse movimento €;

A) apreocupacdo com 0 emprego de vocabulos cultos;

B) aliberdade métrica dos versos que compdem o poema;
C) aselecdo vocabular caracterizadora da modernidade;
D) o reduzido emprego de linguagem figurada.

15. Ja na seguranca da cal¢ada, e passando por um trecho em
obras gue atravanca nossos passos, lanco a queima-roupa:

- Vocé conhece alguma cidade mais feia do que Sdo Paul0?

- Agora vocé me pegou, retruca, rindo. H&, deixa eu ver...
Lembro-me de La Paz, a capital da Bolivia, que me pareceu
bem feia Dizem que Bogota € muito feiosa também, mas
ndo a conheco. Bem, S8o Paulo, no gera, € feia, mas as
pessoas tém uma disposi¢éo para o trabal ho aqui, uma vibracdo
empreendedora, que da uma fei¢do muito particular a cidade.
Acordar cedo em S80 Paulo e ver as pessoas saindo para
trabalhar é algo que me toca. Acho emocionante ver a garra
dessa gente.

R. Moraes e R. Linsker. Estrangeiros em casa: uma caminhada
pela selva urbana de S8o Paulo. National Geographic Brasil.
Adaptado.

No terceiro paragrafo do texto, aexpressdo que indica, de modo
mais evidente, o distanciamento socia do segundo interlocutor
em relagdo as pessoas aque serefere &

16. OMEDO SOCIAL

No Rio de Janeiro, uma senhora dirigia seu automével com o
filho ao lado. De repente foi assaltada por um adolescente, que
aroubou, ameacando cortar agargantado garoto. Dias depois, a
mesma senhora reconhece o assaltante narua. Acelera o carro,
atropela-o e mata-0, com a aprovacdo dos que presenciaram
a cena. Veridica ou ndo, a histéria é exemplar. llustra o
que é a cultura da violéncia, a sua nova feicdo no Brasil.
Ela segue regras proprias. A0 expor as pessoas a constantes
atagues a sua integridade fisica e moral, a violéncia comega a
gerar expectativas, a fornecer padrfes de respostas. Episodios
truculentos e situagbes-limite passam a ser imaginados e
repetidos com o fim de caucionar a ideia de que s6 a forca
resolve conflitos. A violéncia torna-se um item obrigatério na
visdo do mundo que nos étransmitida. Criaaconvicgdo tacitade
gueo crimeeabrutalidade so inevitaveis. O problema, entdo, &
entender como chegamos a esse ponto. Como e por que estamos
nos familiarizando com aviol éncia, tornando-a nosso cotidiano.
Em primeiro lugar, é preciso queaviolénciasetorne corriqueira
para que a lei deixe de ser concebida como o instrumento de
escolhanaaplicacéo dajustica. Suaproliferacdo indiscriminada
mostraque asleis perderam o valor normativo e osmeioslegais
de coercdo, aforca que deveriam ter. Nesse vécuo, individuos
€ grupos passam a arbitrar 0 que € justo ou injusto, segundo
decisbes privadas, dissociadas de principios éticos vaidos para
todos. O crime é, assim, relativizado em seu valor de infragéo.
Os criminosos agem com consciéncias felizes. Ndo se julgam
fora da lei ou da moral, pois conduzem-se de acordo com o
gue estipulam ser o preceito correto. A imoralidade da cultura
da violéncia consiste justamente na disseminagdo de sistemas
morais particul arizados eirredutiveis aideai s comuns, condicao
prévia para que qualquer atitude criminosa possa ser justificada
elegitima.

Jurandir Freire Costa

O texto acima pode ser classificado, de forma mais adequada,
como:

A) narrativo moralizante;

B) informativo didatico;

C) dissertativo opinativo;

D) normativo regulamentador.

17. "No Pantana ninguém pode passar régua. Sobremuito
quando chove. A régua é exigtidura de limite
E o Pantanal ndo tem limites. [..]" Manoel de
Barros (Fonte: BARROS, Manoel de. Mundo renovado.
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Disponivel em: <http://www.tyrannusmelancholicus.com.br/
cronicas/3215/mundo-renovado>. Acesso em: 10 jan. 2017)

Em "No Pantanal ndo se pode passar régua. Sobremuito quando
chove", de acordo com a morfologia, as palavras sublinhadas
classificam-se, respectivamente, como:

A) advérbio, locucéo pronominal, substantivo.

B) substantivo, locugo verbal, conjungéo.

C) substantivo, conjuncdo, pronome.

D) advérbio, substantivo, advérbio.

18. A raposa e o lenhador

Enquanto fugia de cagadores, uma raposa viu um lenhador e
Ihe pediu que a escondesse. Ele sugeriu que ela entrasse em
sua cabana e se ocultasse la dentro. Ndo muito tempo depois,
vieram os cacadores e perguntaram ao lenhador seeletinhavisto
uma raposa passar por ali. Em voz ata ele negou té-la visto,
mas com a méo fez gestos indicando onde ela estava escondida.
Entretanto, como eles ndo prestaram atencdo nos seus gestos,
deram crédito as suas palavras. Ao constatar que elesjaestavam
longe, araposa saiu em siléncio e foi indo embora. E o lenhador
se pds arepreendé- -la, pois ela, salvapor ele, ndo lhe deranem
uma palavra de gratiddo. A raposa respondeu: "Mas eu seria
grata, se 0s gestos de sua méo fossem condizentes com suas
palavras." (Fabulas completas, 2013.)

"Entretanto, como eles ndo prestaram atengdo nos seus gestos,
deram crédito as suas palavras.”

Em relacgo a oragdo que a sucede, a oragdo destacada tem
sentido de;

A) Causa.

B) Concluséo.

C) Proporcéo.

D) Consequéncia.

19. Quanto aregénciaverbal, assinale a frase incorreta.
A) Elanamorava o mogo.

B) Ela namorava-o.

C) Ele namorava a moca.

D) Elanamorava com 0 mogo.

20. Observe afrase que se segue:

"Apertel mais umavez o controle remoto”;

Essa frase pode ser reescrita de vérios modos, mas aformaem
que foi alterado o seu sentido original &

A) Mais umavez apertei o controle remoto.

B) O controle remoto, eu o apertei mais umavez.

C) Apertei o controle remoto mais umavez.

D) Apertel mais, umavez, o controle remoto.
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1. Aponte o grupo de paavras que, respectivamente, tem
o significado de: MERGULHAR -ILUSTRE - PRESTES A
ACONTECER - VIR A TONA

A) emergir - iminente - eminente - imergir
B) imergir - iminente - eminente - emergir
C) emergir - eminente - iminente - imergir

D) imergir - eminente - iminente - emergir

2. O novo Acordo Ortogréfico estabelece a retirada do acento
agudo em algumas palavras. Marque a op¢ao cujo acento agudo
permanece;

A) Platéia.
B) Herdico.
C) Papéis.
D) Parandia.

3. Considere as relacdes de sinonimia das palavras e marque a
opcao correta.

Em "Os avaliadores chegam, ao restaurante, sempre incognitos,
agindo com naturalidade e simpatia. Nenhum detalhe passa

incélume, nem mesmo o ritmo em que transcorre a refeigéo.

"Incognito” e "incolume" correspondem, respectivamente, a

A) ignorado e sem luz.
B) desconhecido e sem presenca.
C) desinformado e desconsiderado.

D) desconhecido e intacto.

4. A concordancia verbal e nominal é um principio linguistico
gue orienta a combinagdo das palavras na frase. Marque a
alternativa em que a concordancia esta realizada de acordo com
anorma padréo.

A) E necessario paciéncia para poderem os trabal hadores
exporem seus planos de carreira.

B) Houveram implicagGes boas e més nas atitudes assumidas
pel os empresérios do petréleo, em virtude do vazamento
Criminoso.

C) A politicaambiental, um dos temas mais discutidos
atualmente, faz os interessados repensarem a pratica dos
especialistas da empresa.

D) Propostas, 0 mais adequadas possiveis, em termos de
qualidade, foi apresentadaimediatamente aos rebel des da
cidade.

5. O Microsoft Office é uma suite de aplicativos para
processamento de texto, elaboragdo de planilha de célculo
e gerenciamento de banco de dados, dentre outros. Qual a
ferramenta do Office que permite utilizar uma conta de e
mail, previamente configurada, para envio e recebimento de
mensagens €l etronicas?

A) Access.

B) Outlook.

C) Power Point.
D) Hotmail.

6. Ao executar uma férmula no Microsoft Excel, o usuario
depara-se com o seguinte erro: #VALOR!. O que esta errado na
formula?

A) A férmularefere-se auma célulainexistente.
B) A formula contém um tipo de argumento invélido.
C) A férmula contém um texto que o Excel ndo reconhece.

D) A colunandpo é suficientemente larga para exibir o valor.

7. No Excel, a barra que exibe instantaneamente o contetdo
digitado nacélulaativa, fazendo com que o usudrio possa edita-
lo, é conhecida como barra de:

A) férmulas;

B) status;

C) ferramentas;
D) tarefas.

8. Considere como verdadeira a seguinte sentenca: "Se todas as
flores sdo vermelhas, entéo o jardim é bonito".

E correto concluir que:

A) setodas as flores ndo sdo vermelhas, entdo o jardim ndo é
bonito;

B) se ojardim é bonito, entéo todas as flores sdo vermel has;

C) se 0 jardim néo € bonito, entdo todas as flores ndo sdo
vermel has;

D) se o jardim néo é bonito, entdo pelo menos umaflor ndo é
vermelha

9. Considere a seguinte proposi ¢éo:

"Ao participar de um concurso publico, Jodo sera aprovado ou
nao sera aprovado.”

Do ponto de vista l6gico, a proposi¢éo acima é um exemplo
de:
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A) tautologia
B) silogismo

C) contradicéo
D) equivaléncia

10. Considere o0 seguinte argumento 16gico:

pl: Carlos canta ou Pedro ndo canta;
p2: Felipe canta se Carlos canta;
p3: se Pedro canta, Felipe ndo canta; e,

p4: Carlos canta.

Logo, podettse concluir que

A) Pedro e Felipe cantam.
B) Felipe canta e Carlos ndo canta.
C) Carlos e Felipe cantam, mas Pedro néo canta.

D) Ao contrario de Pedro, Felipe e Carlos ndo cantam.

11. Caminhando em linha reta a0 longo de uma praia, um
banhista vai de um ponto A até um ponto B, percorrendo a
distancia AB = 2.500 m. Em A, ele avista um navio parado em
N everificaque o angulo NAB éigua a600; em B, ele verifica
que o angulo NBA éigual a45°.

Considerando arepresentacéo dessa situacdo em um sistemade
coordenadas cartesianas ortogonais xOy, em que 0 segmento
AB esteja sobre 0 eixo Ox, A, aesquerdade O, B, adireitade
O, e N, sobre 0 semieixo positivo Oy, assinale a op¢ao correta.

O segmento AN esta sobre a reta cuja equagdo, nesse sistema
de coordenadas, pode ser expressa por

A)(1+“E)x‘(\/§+3)y—ﬁx 2500= 0

B) Para a equagdo da circunferéncia que contém os pontos O,
B eN, quando expressanaformax2+y2+ax+by+c=0,
em que a, b e c s8o constantes reais, as constantesa e b sdo
necessariamente iguais.

C) Identificando-se os pontos A, B e N como nimeros

e

complexosdaformaz=x+iy,emquei = V-1 éaunidade
imaginaria, X = Re(2) éapartereal dezey =1m(2) éaparte
imaginariade z, é correto afirmar que A, B e N sdo raizesde
uma equacdo daformaz6 = R, paraagum nimero real R> 0.

D) Existe polindmio de coeficientes reais, de grau 3, em que
0s nimeros complexos 71, 22 e z3, identificados com os pontos
A, B e N, respectivamente, sdo as raizes desse polinémio.

12. Observe afigura abaixo.

le

Para que, nafigura apresentada, a &rea daregido sombreada
seja 0 dobro da érea da regido ndo sombreada, a equacéo
cartesiana daretar deve ser:

A) 3
B) 2
y—ix
o 2
;
y=Y2 &
D) 2

13. Um vasilhame na forma de um cilindro circular reto de
raio dabase de 5 cm e altura de 30 cm esta parcialmente
ocupado por 625 # cm3 de dlcool. Suponha que sobre o
vasilhame sgja fixado um funil naforma de um cone circular
reto de raio da base de 5 cm e atura de 6 cm, conforme ilustra
afigura 1. O conjunto, como mostraafigura 2, é virado para
baixo, sendo H a distancia da superficie do acool até o fundo
do vasilhame.

nrrh
cane — 3

Volume do cone:
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30 om

Figura 1 Figura 2

Considerando-se essas informaces, qual € o valor da distancia
H?

A) 5cm.

B) 7 cm.

C)8cm.

D) 12 cm.

14. Raul pretende comprar um microcomputador em umaloja
em que o preco de tabela € R$ 2 000,00. O vendedor Ihe fez
duas propostas de pagamento: uma, a vista, com desconto

de X% sobre o preco de tabela; outra, em duas parcelas de R
$ 1 000,00, sendo a primeira no ato da compra e a segunda

1 més apbs a compra. Mesmo dispondo do dinheiro paraa
compraavista, Raul pensou na op¢ao da compra a prazo,

gue lhe permitiria aplicar a diferencaentre o prego avistae o
valor da primeira parcela, a umataxa de 10% ao més. Nessas
condicBes, o menor nlmero inteiro X, que tornaria a proposta
de compra avistamais vantaosa, &

A)5
B) 8
C) 10
D) 12

15. Para cadastrar-se em um site de compras coletivas,
Guilherme precisara criar uma senha numérica com, no
minimo, 4 e, no maximo, 6 digitos. Ele utilizar4 apenas
algarismos de sua data de nascimento: 26/03/1980.

Quantas senhas diferentes Guilherme podera criar se optar por
uma senha sem al garismos repetidos?

A) 5.040
B) 8.400

C) 16.870
D) 28.560

16. Em um hospital, 20% dos enfermos estdo acometidos de
algum tipo de infeccdo hospitalar. Para dar continuidade as
pesquisas que estdo sendo realizadas para controlar o avanco

deste tipo de infeccdo, cinco enfermos desse hospital so
selecionados, ao acaso e com reposicdo. A probabilidade de
gue exatamente trés dos enfermos selecionados ndo estejam
acometidos de algum tipo de infec¢do hospitalar €igual a

A) (0,8)3(0,2)2
B) (0,8)2 (0,2)3
C) 10 (0,8)3 (0,2)2
D) (0,8)3 (0,2)0

17. O problema dos pontos, solucionado pelos matematicos
Pierre de Fermat (1601-1665) e Blaise Pascal (1623-1662),
foi responsavel pelo nascimento da Probabilidade no

meio do século XVII. Umaversao dele pode ser feita
considerando-se o problema de dividir as apostas de um
jogo que foi interrompido. A divisdo deve ser proporcional
as probabilidades de vitérias de cada jogador. O jogo era
disputado pelos jogadores P e Q, de modo que, em cada
rodada, apenas um dos dois jogadores fazia um ponto.
Sabe-se que o jogador P precisaria de mais dois pontos
para vencer, e o jogador Q precisaria de maistrés. Nessa
situacdo, as probabilidades de vitéria dos jogadores P e Q,
respectivamente, e a proporcdo de divisio das apostas (de P
para Q) serdo:

A) 16/25, 9/25 e 16/9.
B) 7/16, 9/16 € 7/9.
C) 11/16, 5/16 e 11/5.
D) 3/5, 2/5 e 3/2.

18. A matriz A = (aij ) aseguir indica a quantidade de gréos
(em toneladas) produzidas nas fazendasi nos mesesj, i = 1,...,
5j=1 .4

17 20 15 18 |
08 1,0 1,4 1,2
A=|13 15 16 1,3

12 15 13 17

1,6 1,8 1,7 14

As cinco fazendas fazem parte de uma mesma cooperativa. O
més em que a cooperativa mais produziu foi o:

A) 1;
B) 2;
O3
D) 4.
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19. Se # e 3 s8o dois angulos complementares, entéo o

sen(w)-cos(p) 1 —1
sen(p)-cos(u) 2 1

2 4 0
determinante da matriz éigual a

A)-6
B)-2
C)2
D) 6

20. Nos ultimos anos, 0 aumento da populagdo, aliado

ao crescente consumo de agua, tem gerado indmeras
preocupacdes, incluindo o uso desta na producdo de alimentos.
O gréfico mostra a quantidade de litros de &gua necessaria
paraa producdo de 1 kg de alguns alimentos.

litroz de dgua
B
=
=

BITOZ CAME jgqumes banana $lan  cAMe mihe  frigo
L e da

b soje  poreo

alimentes (1kg)

Com base no gréfico, para a producéo de 100 kg de milho, 100
kg de trigo, 100 kg de arroz, 100 kg de carne de porco e 600
kg de carne de boi, a quantidade média necessaria de &gua, por
quilograma de alimento produzido, € aproximadamente igual

a

A) 15 litros por quilograma.

B) 11.200 litros por quilograma.
C) 27.000 litros por quilograma.
D) 2.700.000 litros por quilograma.
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1. Aponte o grupo de paavras que, respectivamente, tem
o significado de: MERGULHAR -ILUSTRE - PRESTES A
ACONTECER - VIR A TONA

A) emergir - iminente - eminente - imergir
B) imergir - iminente - eminente - emergir
C) emergir - eminente - iminente - imergir

D) imergir - eminente - iminente - emergir

2. O novo Acordo Ortogréfico estabelece a retirada do acento
agudo em algumas palavras. Marque a op¢ao cujo acento agudo
permanece;

A) Platéia.
B) Herdico.
C) Papéis.
D) Parandia.

3. Considere as relacdes de sinonimia das palavras e marque a
opcao correta.

Em "Os avaliadores chegam, ao restaurante, sempre incognitos,
agindo com naturalidade e simpatia. Nenhum detalhe passa

incélume, nem mesmo o ritmo em que transcorre a refeigéo.

"Incognito” e "incolume" correspondem, respectivamente, a

A) ignorado e sem luz.
B) desconhecido e sem presenca.
C) desinformado e desconsiderado.

D) desconhecido e intacto.

4. A concordancia verbal e nominal é um principio linguistico
gue orienta a combinagdo das palavras na frase. Marque a
alternativa em que a concordancia esta realizada de acordo com
anorma padréo.

A) E necessario paciéncia para poderem os trabal hadores
exporem seus planos de carreira.

B) Houveram implicagGes boas e més nas atitudes assumidas
pel os empresérios do petréleo, em virtude do vazamento
Criminoso.

C) A politicaambiental, um dos temas mais discutidos
atualmente, faz os interessados repensarem a pratica dos
especialistas da empresa.

D) Propostas, 0 mais adequadas possiveis, em termos de
qualidade, foi apresentadaimediatamente aos rebel des da
cidade.

5. O Microsoft Office é uma suite de aplicativos para
processamento de texto, elaboragdo de planilha de célculo
e gerenciamento de banco de dados, dentre outros. Qual a
ferramenta do Office que permite utilizar uma conta de e
mail, previamente configurada, para envio e recebimento de
mensagens €l etronicas?

A) Access.

B) Outlook.

C) Power Point.
D) Hotmail.

6. Ao executar uma férmula no Microsoft Excel, o usuario
depara-se com o seguinte erro: #VALOR!. O que esta errado na
formula?

A) A férmularefere-se auma célulainexistente.
B) A formula contém um tipo de argumento invélido.
C) A férmula contém um texto que o Excel ndo reconhece.

D) A colunandpo é suficientemente larga para exibir o valor.

7. No Excel, a barra que exibe instantaneamente o contetdo
digitado nacélulaativa, fazendo com que o usudrio possa edita-
lo, é conhecida como barra de:

A) férmulas;

B) status;

C) ferramentas;
D) tarefas.

8. Considere como verdadeira a seguinte sentenca: "Se todas as
flores sdo vermelhas, entéo o jardim é bonito".

E correto concluir que:

A) setodas as flores ndo sdo vermelhas, entdo o jardim ndo é
bonito;

B) se ojardim é bonito, entéo todas as flores sdo vermel has;

C) se 0 jardim néo € bonito, entdo todas as flores ndo sdo
vermel has;

D) se o jardim néo é bonito, entdo pelo menos umaflor ndo é
vermelha

9. Considere a seguinte proposi ¢éo:

"Ao participar de um concurso publico, Jodo sera aprovado ou
nao sera aprovado.”

Do ponto de vista l6gico, a proposi¢éo acima é um exemplo
de:
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A) tautologia
B) silogismo

C) contradicéo
D) equivaléncia

10. Considere o0 seguinte argumento 16gico:

pl: Carlos canta ou Pedro ndo canta;
p2: Felipe canta se Carlos canta;
p3: se Pedro canta, Felipe ndo canta; e,

p4: Carlos canta.

Logo, podettse concluir que

A) Pedro e Felipe cantam.
B) Felipe canta e Carlos ndo canta.
C) Carlos e Felipe cantam, mas Pedro néo canta.

D) Ao contrario de Pedro, Felipe e Carlos ndo cantam.

11. No cotidiano escolar, os professores, ao ensinar seus alunos,
se encontram em situagdes em que é necessario utilizar os
principios que norteiam aL el de Diretrizes e Bases daEducacdo
Nacional (LDBEN), a fim de que possam contribuir com as
mudangas necessarias na educacao e na sociedade.

Sobre os principios que regem a educacdo nacional, podemos
destacar:

|. Pluralidade de pensamento, de ensino, de aprendizagem e de
curriculo.

I1. Eficicia e valorizagdo do profissional da educagdo por meio
de promocao.

[1l. Garantia de padréo de qualidade, gratuidade do ensino
publico em estabelecimento oficial.

IV. Valorizag8o da experiéncia extraescolar e vinculago entre
educacdo escolar, trabalho e as praticas sociais.

Estd CORRETO apenas 0 que se afirmaem:

A)lell.
B) I elll.
C)llelV.
D) Il elV.

12. O Estatuto da Crianca e do Adolescente (Lei no 8.069/90),
a0 ser editado, alterou substancial mente o paradigmalegislativo
na area da infancia e juventude, implementando a doutrina

A) menorista, pregando-se a protecdo do vulneravel que ndo se
gjustava a um padréo estabelecido, justificando a intervencdo
estatal sobre a sua pessoa.

B) higienista, afastando das ruas as criangas e adolescentes
expostos a vulnerabilidades sociais, como medida de salide
publica.

C) retributiva-repressiva, buscando-se medidas na perspectiva
daretribuicdo e controle das expressdes juvenis.

D) daprotecdo integral, envolvendo Estado, familia e sociedade
na protecdo dos direitos de criancas e adolescentes.

13. A série em cujas palavras 0 acento tbnico tem a mesma
posicdo &

A) prototipo - decano - forceps;

B) refem - ruim - alibi;

C) misantropo - rubrica - gratuito;

D) interim - pegada - decada.

14. O que diriae o que faria Mandela?

O mundo acompanha o drama humanitério e os dilemas
europeus sobre acolher e/ou conter migrantes que tentam
atravessar o Mediterraneo da Africa do Norte para a Europa.
S80 desastres constantes nas embarcagdes com Seus passagei ros,
nas transagbes encetadas por traficantes do desespero e da
esperanca. No Ultimo fim-de-semana foi o naufragio de um
barco pesgueiro na costa libia que deixou centenas de mortos.
No entanto, outro drama humanitério se desenrola no sul
da Africa, com a violéncia e a xenofobia dos Ultimos dias
justamente na nagéo arcoirisque Nelson Mandela se propfs a
construir no lugar do apartheid ha pouco mais de 20 anos. [...]

A mais recente onda de violéncia mistura xenofobia e mera
criminalidade em um pais em crescente crise econdmica, taxa
de desemprego de 24%, chefiado pelo desacreditado presidente
Jacob Zuma e marcado pela percepcdo, especiamente em
comunidades pobres, de que estrangeiros estédo roubando os
empregos. No entanto, o catalisador da violéncia (xenofobia) se
diluiu em meio a escalada, pois muitos dos mortos e donos de
negaocios saqueados eram sul-africanos.

Nelson Mandela nunca teve sucessores a atura e sempre se
soube que seria uma tarefa descomuna construir uma nacdo
arco-iris. O desafio se tornou mais ingrato e o0 arco-iris esta
ainda mais distante no horizonte. (Caio Blinder, 21/04/2015.
Disponivel em: http://veja.abril.com.br/blog/nova-york/africa-
do-sul/o-que-diria-mandela/

A partir das ideias e informagOes trazidas ao texto, julgue as
afirmativas a seguir.
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I. No primeiro paragrafo, o autor faz referéncia a dramas
humanitariosde natureza diferentes, demonstrando aexploragao
de vérias ideias no mesmo paragrafo.

I1. A expressdo "meracriminaidade” (2°8) prope umaredugdo
daimportanciada criminalidade praticada no evento descrito no
texto.

[11. Para que haja compreensdo textual acerca da referéncia a
Nelson Mandela, € necessério que o contexto sociocognitivo
seja ativado.

Esta(80) correta(s) a(s) afirmativa(s)

A) L 1l elll.

B) I, apenas.

C) I, apenas.
D) I elll, apenas.

15. Suponha que Rita tenha emprestado uma guantia de R$
2.000,00 aPedro ajurossimples. Apds 48 mesesdo empréstimo,
Rita recebeu de Pedro o montante de R$ 3.000,00. Assinale a
alternativa que indica corretamente a taxa anual de juros que
0Correu nesse empréstimo.

A) 50%.
B) 25%.
C) 12,5%.
D) 2,5%.

16. A Lei n.° 11.645/2008 torna obrigat6rio o estudo da histéria
e da cultura afro-brasileira e indigena nos estabel ecimentos de
ensino fundamental emédio. A propdsito desse assunto, assinale
adternativa correta.

A) As escolas de educacdo basica deverdo criar umadisciplina
especifica paraministrar os contelidos de cultura afro-brasileira
eindigena.

B) No ensino fundamental, os alunos estudardo a historia da
Africa na disciplina histéria e, no ensino médio, estudaréo
cultura negra e indigena na disciplina artes.

C) Os contetdos referentes a historia e a cultura afro-brasileira
e dos povos indigenas sero ministrados no ambito de todo o
curriculo escolar.

D) A responsabilidade sobre o contelido de cultura e formacdo
da populagéo brasileiraficaa cargo dos professores de historia.

17. A ideiade educacéo paraacidadaniando pode partir de uma
visdo da sociedade homogénea, como uma grande comunidade
[...]. Torna-se necessario entender educacdo para a cidadania
como formacao do cidaddo participativo e solidério, consciente
de seus deveres e direitos - e, entdo, associala a educagdo em
direitos humanos.

Segundo estas ideias, uma proposta democrética de educacéo
para a cidadania € aguela que envolve:

|. aparticipagdo ativa e areciprocidade.
I1. os direitos humanos.
I11. adefesa de politicas afirmativas.

IV. acrencanacidadaniacomo concessdo e osdireitos humanos
como conquista.

V. adefesa da nagdo como um todo indiviso e heterogéneo.

Esta correto o que se afirma APENAS em

AL IV eV.
B)IlleV.
C)lLllelV.
D)lell.

18. "O Indice de Desenvolvimento Humano (IDH) é uma
medida resumida do progresso alongo prazo em trés dimensdes
basicas do desenvolvimento humano: renda, educacéo e salide.
O objetivo dacriacdo do IDH foi o de oferecer um contraponto
a outro indicador muito utilizado, o Produto Interno Bruto
(PIB) per capita, que considera apenas a dimensdo econdmica
do desenvolvimento" (PNUD, 2018). Com relagcéo ao IDH e
PIB per capita do estado do Rio Grande do Norte, assinale a
alternativa correta.

A) O vaor de IDH do Rio Grande do Norte é de 0.824,
semelhante ao do estado do Alagoas

B) O valor de IDH do Rio Grande do Norte esta entre os cinco
menores do Brasil

C) O PIB per capitado Rio Grande do Norte esta entre os cinco
maiores do Brasi

D) O PIB per capitado Rio Grande do Norte esta abaixo do PIB
per capita do Brasil

19. Observe atentamente 0 mapa da Américado Sul e assinae
adternativa correta
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A) A menor porcdo do territério naciona esta localizada no
hemisfério Sul e se encontra totalmente no hemisfério Leste.

B) Santa Catarina e Rio Grande do Sul s&o os Unicos estados
inteiramente localizados abaixo do trépico de Cancer, indicado
por A.

C) Os paises numerados de 1 a 3, juntamente com o Brasil,
compdem os fundadores e membros do bloco econdmico do
Mercosul.

D) O Brasil ocupaaporcéo centro oriental daAmeéricado Sul e
se caracteriza por sua quase total tropicalidade, fato que resulta
em subtipos climéticos.

20. Sobre as caracteristicas do ar e do solo, é correto afirmar:

A) Erosdo é um processo de transformacdo de rochas causado
exclusivamente pelo vento.

B) Quanto mais pobre em agua e em nutrientes for o solo, maior
sera a produtividade agricola em regides tropicais.

C) A camada mais externa da atmosfera é chamada de litosfera.

D) O solo arenoso possui uma capacidade de reter agua menor
do que um solo argiloso.
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1. Aponte o grupo de paavras que, respectivamente, tem
o significado de: MERGULHAR -ILUSTRE - PRESTES A
ACONTECER - VIR A TONA

A) emergir - iminente - eminente - imergir
B) imergir - iminente - eminente - emergir
C) emergir - eminente - iminente - imergir

D) imergir - eminente - iminente - emergir

2. O novo Acordo Ortogréfico estabelece a retirada do acento
agudo em algumas palavras. Marque a op¢ao cujo acento agudo
permanece;

A) Platéia.
B) Herdico.
C) Papéis.
D) Parandia.

3. Considere as relacdes de sinonimia das palavras e marque a
opcao correta.

Em "Os avaliadores chegam, ao restaurante, sempre incognitos,
agindo com naturalidade e simpatia. Nenhum detalhe passa

incélume, nem mesmo o ritmo em que transcorre a refeigéo.

"Incognito” e "incolume" correspondem, respectivamente, a

A) ignorado e sem luz.
B) desconhecido e sem presenca.
C) desinformado e desconsiderado.

D) desconhecido e intacto.

4. A concordancia verbal e nominal é um principio linguistico
gue orienta a combinagdo das palavras na frase. Marque a
alternativa em que a concordancia esta realizada de acordo com
anorma padréo.

A) E necess&rio paciéncia para poderem os trabalhadores
exporem seus planos de carreira.

B) Houveram implicacBes boas e més nas atitudes assumidas
pelos empres&rios do petrdleo, em virtude do vazamento
Criminoso.

C) A politica ambiental, um dos temas mais discutidos
atuamente, faz os interessados repensarem a pratica dos
especialistas da empresa.

D) Propostas, 0 mais adequadas possiveis, em termos de
qualidade, foi apresentada imediatamente aos rebeldes da
cidade.

5. O Microsoft Office é uma suite de aplicativos para
processamento de texto, elaboragdo de planilha de célculo
e gerenciamento de banco de dados, dentre outros. Qual a
ferramenta do Office que permite utilizar uma conta de e
mail, previamente configurada, para envio e recebimento de
mensagens €l etronicas?

A) Access.

B) Outlook.

C) Power Point.
D) Hotmail.

6. Ao executar uma férmula no Microsoft Excel, o usuario
depara-se com o seguinte erro: #VALOR!. O que esta errado na
formula?

A) A férmularefere-se auma célulainexistente.
B) A formula contém um tipo de argumento invélido.
C) A férmula contém um texto que o Excel ndo reconhece.

D) A colunandpo é suficientemente larga para exibir o valor.

7. No Excel, a barra que exibe instantaneamente o contetdo
digitado nacélulaativa, fazendo com que o usudrio possa edita-
lo, é conhecida como barra de:

A) férmulas;

B) status;

C) ferramentas;
D) tarefas.

8. Considere como verdadeira a seguinte sentenca: "Se todas as
flores sdo vermelhas, entéo o jardim é bonito".

E correto concluir que:

A) se todas as flores ndo sdo vermelhas, entdo o jardim néo é
bonito;

B) se ojardim é bonito, entéo todas as flores sdo vermel has;

C) se 0 jardim ndo é bonito, entdo todas as flores ndo sdo
vermel has;

D) se o jardim n&o é bonito, entdo pelo menos uma flor ndo é
vermelha

9. Considere a seguinte proposi ¢éo:

"Ao participar de um concurso publico, Jodo serd aprovado ou
nao sera aprovado.”

Do ponto de vistaldgico, a proposi¢éo acima é um exemplo de:

A) tautologia

B) silogismo
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C) contradicéo
D) equivaléncia

10. Considere o0 seguinte argumento 16gico:

pl: Carlos canta ou Pedro néo canta;
p2: Felipe canta se Carlos canta;
p3: se Pedro canta, Felipe ndo canta; e,

p4: Carlos canta.

Logo, podettse concluir que

A) Pedro e Felipe cantam.
B) Felipe canta e Carlos ndo canta.
C) Carlos e Felipe cantam, mas Pedro néo canta.

D) Ao contrario de Pedro, Felipe e Carlos ndo cantam.

11. Considerando a histéria da psicologia escolar no Brasil,
julgue os itens seguintes.

I. O ensino forma de psicologia foi ministrado em cursos
superiores de filosofia e da &rea de educagdo, entre os quais se
registra o curso de pedagogia.

II. A educagdo é um dos pilares que sustentou o
desenvolvimento da psicologia e um dos fundamentos para a
educacdo, sobretudo no ambito pedagdgico.

[11. O ensino de psicologia sempre teve espaco privilegiado nos
curricul os das escolas hormais e dos cursos de pedagogia.

Assinale a aternativa correta

A) Apenas o item | esta certo.
B) Apenasositens| el estéo certos.
C) Apenas ositens| elll estdo certos.

D) Todos os itens estéo certos.

12. No que tange a psicologia escolar e ao psicélogo que atua
nesse campo, assinale a opgao correta.

A) E vedado ao psicologo escolar aaplicagio de conhecimentos
psi col 6gi cos concernentes ao processo ensi no-aprendizagem.

B) Entre outras atribuicdes, cabe ao psicologo escolar auxiliar
na elaboracéo de procedimentos educacionais.

C) A atuacdo do psicdlogo escolar limita-se ao ambiente no qual
esté inserido, ficando & cargo da direcdo a integracéo familia -
comunidade - escola.

D) E vedado ao psicologo escolar elaborar diagnéstico de
criancas com suspeita de dificuldades de aprendizagem.

13. Assinale a adternativa correta, quanto aos direitos
estabelecidos no Estatuto da Crianca e do Adolescente -ECA:

A) O objetivo do ECA é facultar as criangas e adolescentes
residentes nos grandes centros urbanos o desenvolvimento
fisico, mental, moral, espiritual e social, em condi¢bes de
liberdade e de dignidade.

B) Considera-secrianca, paraosefeitosdal ei, apessoaatédoze
anos de idade compl etos.

C) A prioridade dada & crianca e ao adolescente a que se refere
0 ECA, diz respeito, entre outras, a preferéncianaformulacgéo e
na execucdo das politicas sociais publicas.

D) E dever da familia, dos profissionais de ensino, e da
comunidade em geral de forma acessoria, e do poder publico
com absoluta prioridade, assegurar a efetivagdo dos direitos
estabelecidos no ECA.

14. Alguns dos transtornos do neurodesenvolvimento possuem
como fator primério as alteragdes da leitura e/ou escrita.

Assinale a alternativa correta sobre o assunto.

A) Os critérios diagnosticos envolvidos na disgrafia e na
discalculia incluem dificuldades na precisdo da ortografia e na
escrita de nimeros.

B) O transtorno da aprendizagem com prejuizo na leitura,
também conhecido como dislexia do desenvolvimento,
caracteriza-se por deficiéncias bésicas e gerais naidentificagdo
de palavras, na decodificacdo fonolégica e na consciéncia
fonol égica e ortografica.

C) Considera-se uma avaliagdo fonoaudiol 6gica completa de
criangas com queixas de dificuldades de leitura e de escrita
aquela que contemplatodos os processos daleitura e da escrita.

D) Assim como as criancas com dificuldades escolares, as
criangas com transtornos do neurodesenvolvimento costumam
recuperar afluéncia e a precisdo daleitura em tempo hébil para
0 desenvolvimento no contexto escolar.

15. Considerando os principios norteadores da entrevista
psicol 6gica é correto afirmar, exceto:

A) A entrevistapsicol dgica é parte de um processo de avaliagao,
embora possa ocorrer em apenas uma sessao e ser dirigida a
fazer um encaminhamento.

B) S&o tipos de entrevistas psicol 6gi cas quanto a suafinalidade:
de triagem, de anamnese, diagndsticas, sistémicas e de
devolucéo.

C) As entrevistas psicoldgicas podem ser: estruturadas, semi-
estruturadas e de livre estruturagéo, segundo seu aspecto formal.

D) A entrevista psicol 6gica em que é feita a anamnese tem por
objetivo o levantamento detalhado da hist6ria da doenca.
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16. No que se refere a Resolucdo CFP n.# 9/2018, que

estabel ece diretrizes para arealizacdo de avaliacdo psicolégica
no exercicio profissional do psicologo e regulamenta o
Satepsi, julgue os itens que se seguem.

I. Constituem fontes fundamentais de informagéo em um
processo de avaliagéo: os testes psicol 6gicos com parecer
favorével do Satepsi; a entrevista; a anamnese; e os protocol os
ou registros de observacdo de comportamento obtidos
individual mente ou por meio de processo grupal e(ou) de
técnicas de grupo.

I1. Com adefini¢éo de fontes fundamentais de informagéo, o
trabalho do psicologo passa ater um carater mais amplo, no
sentido de retirar o foco dos testes psicol 6gicos e de evitar a
famosa confusdo de "avaliagdo psicoldgica' com "testagem
psicolégica’.

[11. Constituem fontes complementares de informagao:
técnicas e instrumentos ndo psi col 6gicos que possuam
respaldo da literatura cientifica da area e que respeitem o
Codigo de Etica e as garantias da legislagio da profissio e
0s documentos técnicos, como protocol os ou relatérios, de
equipes multiprofissionais.

IV. Em hipotese alguma, o profissional poderat# realizar
uma avaliagdo psicol dgica sem uma fonte fundamental de
informacao.

Assinale a dternativa correta

A) Apenasositensill elV estdo certos.
B) Apenasositensl, Il elll estdo certos.
C) Apenasositens|, Il elV estdo certos.

D) Todos os itens estdo certos.

17. O codigo de ética do Psicdlogo (2005) baseiase em
principios e normas que devem se pautar pelo respeito ao sujeito
humano e seus direitos fundamentais para os profissionais
psicdlogos do Brasil. Segundo o mesmo, considerando os
principios fundamentais, marque a aternativa CORRETA.

A) O psicdlogo baseard o seu trabalho no respeito e napromogéo
daliberdade, dadignidade, daigualdade e daintegridade do ser
humano, independente dos valores que embasam a Declaracéo
Universal dos Direitos Humanos.

B) O psicologo trabalhardq visando promover a salde e a
qualidade de vida das pessoas e das coletividades e contribuira
para a eliminacdo de quaisquer formas de negligéncia,
discriminagdo, exploragéo, violéncia, crueldade e opresséo.

C) O psicologo atuara com responsabilidade social, analisando
parcialmente a realidade politica, econdmica, social e cultural.

D) O psicologo atuard com responsabilidade, por meio do
continuo aprimoramento profissional, contribuindo para o
desenvolvimento da Psicologia como campo clinico.

18. No que se refere aos principios previstos no codigo de ética
profissional do psicélogo, assinae a alternativa correta.

A) O psicologo atuara com responsabilidade social, analisando
critica e historicamente a realidade politica, econémica, social
ecultura.

B) Ap6s a conclusdo do curso de graduagdo, o avango do
conhecimento cientifico deixa de ser preocupagdo para O
profissional de psicologia.

C) A promocao da qualidade de vida e salide para os individuos
€ uma preocupagdo exclusivado campo da psicologia da salde.

D) Os interesses da institui¢céo em que o psicologo atua devem
ser priorizados em detrimento do codigo de ética profissional.

19. As empresas podem adotar estratégias baseadas nos
talentos das pessoas, com vistas a formag&o, desenvolvimento
e retencéo.

Sobre a educagdo corporativa, assinale a aternativa correta.

A) Baseia-se nagesté@o do conhecimento e oportunizaatrocade
experiéncias.

B) Parcerias com ingtituicdes de ensino superior ndo sio
recomendadas neste caso.

C) A responsabilidade pelo processo de aprendizagem € dos
professores externos a instituicao.

D) A aprendizagem ocorre em lugares determinados e horérios
definidos.

20. Quanto ao processo de psicodiagnéstico, assinde a
aternativa correta.

A) Deve-se seguir um modelo bésico de trabaho, utilizando
umaunicaestratégia, de acordo com um roteiro preestabel ecido,
independentemente do tipo de paciente ou de solicitagdo feita
pelo profissional.

B) Deve-se formular uma estratégia diagnéstica para ser testada
e mantida durante todo o processo de psicodiagnostico. Dessa
forma, o psicélogo deverainsistir em um modelo rigido, capaz
de orientar aformulag&o de hipéteses.

C) Recomenda-se ndo fornecer entrevista de devolugdo ao
término do processo, pois, muitas vezes, 0 paciente ndo
esté preparado para obter tais informagdes que, hormal mente,
causam intensa mobilizag&o emocional.

D) Considerase, no inicio de qualquer avaiacdo
psicodiagnostica, 0 motivo da solicitagdo, de modo a selecionar
a bateria de testes mais adegquada. Outros aspectos a serem
considerados sd0 aidade do examinando e 0 momento evolutivo
no qual se encontra o sujeito.
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1. Aponte o grupo de paavras que, respectivamente, tem
o significado de: MERGULHAR -ILUSTRE - PRESTES A
ACONTECER - VIR A TONA

A) emergir - iminente - eminente - imergir
B) imergir - iminente - eminente - emergir
C) emergir - eminente - iminente - imergir

D) imergir - eminente - iminente - emergir

2. O novo Acordo Ortogréfico estabelece a retirada do acento
agudo em algumas palavras. Marque a op¢ao cujo acento agudo
permanece;

A) Platéia.
B) Herdico.
C) Papéis.
D) Parandia.

3. Considere as relacdes de sinonimia das palavras e marque a
opcao correta.

Em "Os avaliadores chegam, ao restaurante, sempre incognitos,
agindo com naturalidade e simpatia. Nenhum detalhe passa

incélume, nem mesmo o ritmo em que transcorre a refeigéo.

"Incognito” e "incolume" correspondem, respectivamente, a

A) ignorado e sem luz.
B) desconhecido e sem presenca.
C) desinformado e desconsiderado.

D) desconhecido e intacto.

4. A concordancia verbal e nominal é um principio linguistico
gue orienta a combinagdo das palavras na frase. Marque a
alternativa em que a concordancia esta realizada de acordo com
anorma padréo.

A) E necessario paciéncia para poderem os trabal hadores
exporem seus planos de carreira.

B) Houveram implicagGes boas e més nas atitudes assumidas
pel os empresérios do petréleo, em virtude do vazamento
Criminoso.

C) A politicaambiental, um dos temas mais discutidos
atualmente, faz os interessados repensarem a pratica dos
especialistas da empresa.

D) Propostas, 0 mais adequadas possiveis, em termos de
qualidade, foi apresentadaimediatamente aos rebel des da
cidade.

5. O Microsoft Office é uma suite de aplicativos para
processamento de texto, elaboragdo de planilha de célculo
e gerenciamento de banco de dados, dentre outros. Qual a
ferramenta do Office que permite utilizar uma conta de e
mail, previamente configurada, para envio e recebimento de
mensagens €l etronicas?

A) Access.

B) Outlook.

C) Power Point.
D) Hotmail.

6. Ao executar uma férmula no Microsoft Excel, o usuario
depara-se com o seguinte erro: #VALOR!. O que esta errado na
formula?

A) A férmularefere-se auma célulainexistente.
B) A formula contém um tipo de argumento invélido.
C) A férmula contém um texto que o Excel ndo reconhece.

D) A colunandpo é suficientemente larga para exibir o valor.

7. No Excel, a barra que exibe instantaneamente o contetdo
digitado nacélulaativa, fazendo com que o usudrio possa edita-
lo, é conhecida como barra de:

A) férmulas;

B) status;

C) ferramentas;
D) tarefas.

8. Considere como verdadeira a seguinte sentenca: "Se todas as
flores sdo vermelhas, entéo o jardim é bonito".

E correto concluir que:

A) setodas as flores ndo sdo vermelhas, entdo o jardim ndo é
bonito;

B) se ojardim é bonito, entéo todas as flores sdo vermel has;

C) se 0 jardim néo € bonito, entdo todas as flores ndo sdo
vermel has;

D) se o jardim néo é bonito, entdo pelo menos umaflor ndo é
vermelha

9. Considere a seguinte proposi ¢éo:

"Ao participar de um concurso publico, Jodo sera aprovado ou
nao sera aprovado.”

Do ponto de vista l6gico, a proposi¢éo acima é um exemplo
de:
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A) tautologia
B) silogismo

C) contradicéo
D) equivaléncia

10. Considere o0 seguinte argumento 16gico:

pl: Carlos canta ou Pedro ndo canta;
p2: Felipe canta se Carlos canta;
p3: se Pedro canta, Felipe ndo canta; e,

p4: Carlos canta.

Logo, podettse concluir que

A) Pedro e Felipe cantam.
B) Felipe canta e Carlos ndo canta.
C) Carlos e Felipe cantam, mas Pedro néo canta.

D) Ao contrario de Pedro, Felipe e Carlos ndo cantam.

11. As diretrizes norteadoras da Educacdo Fundamental, de
acordo com PNE est&o contidas na(o):

A) Constituicdo Federal, Lei de Diretrizes e Bases da
Educacéo Nacional, Par@metros Curriculares.

B) Constituic@o Federa, Lel de Diretrizes e Bases da
Educacdo Nacional, Diretrizes Curriculares Nacionais.

C) Constituicdo Federal, Diretrizes Curriculares Nacionais,
Par@metros Curriculares.

D) Lei de Diretrizes e Bases da Educacéo Nacional, Diretrizes
Curriculares Nacionais.

12. Toda ingtituicdo escolar necessita de uma estrutura de
organizacdo interna, geralmente prevista no regimento escolar
ou em legislacdo especifica. Acerca dos elementos que
constituem a estrutura organizacional interna de instituicdes
escolares, assinale aopgao correta.

A) A direcdo deve ser aUnicainstancia paradecidir as aces a
serem realizadas na escola.

B) O setor pedagdgico deve envolver-se, exclusivamente, com
as questBes relacionadas a aprendizagem.

C) O conselho escolar deve ser 0 érgéo soberano nas decisbes
dainstituicao.

D) Os pais ndo devem figurar como categoria da estrutura
organizacional interna da escola.

13. Acerca da proposta pedagogica de uma escola, assinae a
opcao incorreta.

A) A formulagéo da proposta pedagdgica € uma prética
educativa de caréter formativo.

B) A proposta pedagdgica expressa o grau de autonomia da
equipe escolar.

C) E de responsabilidade do diretor da escola elaborar a
proposta pedagdgica e submeté-la a aprovacdo de seus
superiores.

D) Na proposta pedagdgica, devem constar objetivos bem
definidos e embasados em diagndstico prévio.

14. A garantia de prioridade absoluta assegurada a crianca e ao
adolescente concernente a efetivacdo dos direitos referentes a
vida, a salide, a alimentacéo, a educacdo, ao esporte, ao lazer, a
profissionalizagdo e a cultura, dentre outros, compreende:

A) Procedéncia de atendimento apenas nos servicos publicos.

B) Primazia de receber protecéo e socorro em circunstancias
pré-estabel ecidas pelo Poder Publico.

C) Preferéncia exclusiva naformulacdo das politicas sociais
publicas.

D) Destinag&o privilegiada de recursos publicos nas &reas
relacionadas com a protecdo ainfancia e ajuventude.

15. A criangae o adolescente tém direito & educagéo, visando ao
pleno desenvolvimento de sua pessoa, preparo para 0 exercicio
dacidadaniae qualificagéo parao trabal ho, assegurando-se-lhes

| igual dade de condicles para o acesso e permanéncianaescola;
Il direito de ser respeitado por seus educadores,

I11 direito de contestar critérios avaliativos, podendo recorrer as
instancias escol ares superiores,

IV direito de organizagdo e participacdo em entidades
estudantis;

V acesso a escola publica e gratuita proxima de suaresidéncia.

"Parégrafo tnico. E direito dos pais ou responsaveis ter ciéncia
do processo pedagdgico, bem como participar da defini¢do das
propostas educacionais." Estatuto da Crianca e do Adolescente
(ECA). Lei n.°8.069/1990, art. 53.

Considerando o dispositivo legal acima transcrito e a Lei de
Diretrizes e Bases da Educagdo Naciona (LDB) - Le n.°
9.394/1996 -, assinale a op¢éo correta.

A) A finalidade da educagéo, conforme o que esta disposto
no dispositivo legal em aprego, difere substancialmente do
disposto naLDB.

B) O direito relativo a educacdo de criancas e adol escentes
relacionado no inciso |11 acima transcrito também esta
expressamente previsto naLDB.
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C) O direito aigualdade de condicfes parao acesso e a
permanéncia na escola esta previsto tanto no ECA quanto na
LDB, naqua se configuracomo um principio.

D) A LDB néo prevé expressamente que os pais tenham de
ser informados acerca da execugéo da proposta pedag6gica da
escola

16. A secretaria da escola constitui-se centro das atividades
administrativas e pode ser considerada como base para uma
eficiente gestdo escolar. E de responsabilidade da secretaria as
atribuicdes a seguir, EXCETO:

A) aorganizacdo e manutengao dos arquivos e fichérios que
contém a escrituracdo escolar.

B) a guarda da documentacdo, bem como do processamento
das informacfes que circulam fora e dentro da escola.

C) agarantia do cumprimento dos dias letivos e horas-aula.

D) a preparacéo da correspondénciainter e extraescolar.

17. Documento fundamental pararegistro do diagndsticoinicial
da turma, frequéncia do auno, plangamento, avaliagdes e
relatério final do trabalho do professor, bem como da carga
horéria prevista na Matriz Curricular. E também documento
de escrituracdo escolar coletivo, em que devem ser registradas,
sistematicamente, as atividades desenvolvidas com a turma e
o resultado do desempenho e frequéncia dos aunos. Trata-se
do(da):

A) Histérico Escolar.

B) Diério de Classe.

C) Atade resultado.

D) Fichalndividual do Aluno.

18. Um servigo essencial é o registro de entrada e de saida de
documentos naescola. Paraisso, € necess&rio o uso di&rio deum
livro de registros, pois somos seres humanos e a nossa meméria
costuma falhar. Com registros escritos, podemos esclarecer
dividas, atestar a expedicdo e recebimento de documentos.
SOUSA, R. M. Técnicas de redagdo e arquivo. Brasilia:
Universidade de Brasilia, 2007. p. 48.

O texto refere-se ao livro de

A) atas.
B) registros.
C) protocolo.

D) escrituragéo.

19. Para prestar 0os servicos com qualidade, h4 que se
capacitar 0s responsaveis pelo setor, tornando-os capazes
e corresponsaveis para realizar registros na documentacdo
geral da escola e do auno, de forma legivel, sem rasuras,
falsificacBes e incorrecBes, assegurando assim a confiabilidade
dos documentos.

Use (V) paraas afirmativas verdadeiras e (F) para as falsas.

() Consideram-se rasuras: riScos ou raspagens sobre aescritaou
sobre os dados de escrituracdo escolar.

() Consideram-se incorregdes:. divergénciaentre nomes, datas e
locaislangados nos documentos escol ares, abreviagdo de nomes
e langamento de frequéncia e notas equivocadas.

() Consideram-se falsificagtes: adulteracdo de dados escolares.

() Considera-se transcricéo fiel do documento original quando
se trata de documento legivel, sem rasuras e incorregoes.

A ordem correta de cima para baixo &

A)V-V-V-V.
B) V- V- F- F.
C)V-V-V-F.
D)F-F-F-V.

20. A lei érigorosacom afrequéncia. Lembre-se que o sucesso
escolar depende também da permanéncia do aluno na escola.
A aprendizagem exige disciplina e sistematizag8o. Além disso,
alguns programas sociais do governo tém a frequéncia escolar
como parametro para a concessdo de beneficios. (baseado no
CNE 05/97).

O porcentual minimo de frequéncia obrigatéria para o auno
sobre o total da carga horarialetiva é de:

A) 25%.
B) 50%
C) 75%
D) 80%.
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1. Aponte o grupo de paavras que, respectivamente, tem
o significado de: MERGULHAR -ILUSTRE - PRESTES A
ACONTECER - VIR A TONA

A) emergir - iminente - eminente - imergir
B) imergir - iminente - eminente - emergir
C) emergir - eminente - iminente - imergir

D) imergir - eminente - iminente - emergir

2. O novo Acordo Ortogréfico estabelece a retirada do acento
agudo em algumas palavras. Marque a op¢ao cujo acento agudo
permanece;

A) Platéia.
B) Herdico.
C) Papéis.
D) Parandia.

3. Considere as relacdes de sinonimia das palavras e marque a
opcao correta.

Em "Os avaliadores chegam, ao restaurante, sempre incognitos,
agindo com naturalidade e simpatia. Nenhum detalhe passa

incélume, nem mesmo o ritmo em que transcorre a refeigéo.

"Incognito” e "incolume" correspondem, respectivamente, a

A) ignorado e sem luz.
B) desconhecido e sem presenca.
C) desinformado e desconsiderado.

D) desconhecido e intacto.

4. A concordancia verbal e nominal é um principio linguistico
gue orienta a combinagdo das palavras na frase. Marque a
alternativa em que a concordancia esta realizada de acordo com
anorma padréo.

A) E necessario paciéncia para poderem os trabal hadores
exporem seus planos de carreira.

B) Houveram implicagGes boas e més nas atitudes assumidas
pel os empresérios do petréleo, em virtude do vazamento
Criminoso.

C) A politicaambiental, um dos temas mais discutidos
atualmente, faz os interessados repensarem a pratica dos
especialistas da empresa.

D) Propostas, 0 mais adequadas possiveis, em termos de
qualidade, foi apresentadaimediatamente aos rebel des da
cidade.

5. O Microsoft Office é uma suite de aplicativos para
processamento de texto, elaboragdo de planilha de célculo
e gerenciamento de banco de dados, dentre outros. Qual a
ferramenta do Office que permite utilizar uma conta de e
mail, previamente configurada, para envio e recebimento de
mensagens €l etronicas?

A) Access.

B) Outlook.

C) Power Point.
D) Hotmail.

6. Ao executar uma férmula no Microsoft Excel, o usuario
depara-se com o seguinte erro: #VALOR!. O que esta errado na
formula?

A) A férmularefere-se auma célulainexistente.
B) A formula contém um tipo de argumento invélido.
C) A férmula contém um texto que o Excel ndo reconhece.

D) A colunandpo é suficientemente larga para exibir o valor.

7. No Excel, a barra que exibe instantaneamente o contetdo
digitado nacélulaativa, fazendo com que o usudrio possa edita-
lo, é conhecida como barra de:

A) férmulas;

B) status;

C) ferramentas;
D) tarefas.

8. Considere como verdadeira a seguinte sentenca: "Se todas as
flores sdo vermelhas, entéo o jardim é bonito".

E correto concluir que:

A) setodas as flores ndo sdo vermelhas, entdo o jardim ndo é
bonito;

B) se ojardim é bonito, entéo todas as flores sdo vermel has;

C) se 0 jardim néo € bonito, entdo todas as flores ndo sdo
vermel has;

D) se o jardim néo é bonito, entdo pelo menos umaflor ndo é
vermelha

9. Considere a seguinte proposi ¢éo:

"Ao participar de um concurso publico, Jodo sera aprovado ou
nao sera aprovado.”

Do ponto de vista l6gico, a proposi¢éo acima é um exemplo
de:
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A) tautologia
B) silogismo

C) contradicéo
D) equivaléncia

10. Considere o0 seguinte argumento 16gico:

pl: Carlos canta ou Pedro ndo canta;
p2: Felipe canta se Carlos canta;
p3: se Pedro canta, Felipe ndo canta; e,

p4: Carlos canta.

Logo, podettse concluir que

A) Pedro e Felipe cantam.
B) Felipe canta e Carlos ndo canta.
C) Carlos e Felipe cantam, mas Pedro néo canta.

D) Ao contrario de Pedro, Felipe e Carlos ndo cantam.

11. A organizagdo curricular deve atentar para as orientacfes
da LDB, dos Parametros Curriculares Nacionais (PCN) e das
Diretrizes Curriculares Nacionais (DCN). Assinale a opcéo
correta de acordo com essas orientacoes.

A) O estudo da histéria e cultura afro-brasileira e indigena é
obrigatdrio a partir do ensino médio.

B) A musica pode ser contetido exclusivo do ensino da arte,
dependendo das caracteristicasregionaiselocaisdaclientelado
estabel ecimento escolar.

C) A elaboracdo da proposta curricular de cada instituicdo
escolar decorre diretamente das orientagbes dos PCN, sendo
independente de propostas curriculares do estado ou do
municipio.

D) As escolas devem utilizar a parte diversificada de suas
propostas curriculares de forma a propiciar a introducéo de
projetos e atividades do interesse de suas comunidades.

12. No ambiente educacional, a avaliacdo compreende trés
dimensdes bésicas. avaliacdo da aprendizagem; avaliacédo
institucional internae externa; e, avaliacéo de redes de educacéo
basica. Essas trés dimensdes devem estar previstas no Projeto
Politico#Pedagdgico para nortearem a relagdo pertinente que
estabelece 0 €lo entre a gestéo escolar, o professor, o estudante,
o conhecimento e a sociedade em que a escola se situa.

Acerca daavaliacdo institucional externa, analise.

| E periddica e engloba os resultados da avaliaggo institucional,
gue sinalizam para a sociedade se a escola apresenta qualidade
suficiente para continuar funcionando.

Il. Denominada autoavaliagdo ingtitucional, realizattse
anualmente, considerando as orientagdes contidas na
regulamentacdo vigente, para revisdo do conjunto de objetivos
e metas, mediante ag&o dos diversos segmentos da comunidade
educativa.

I11. Pressupde delimitagdo de indicadores compativeis com a
natureza e a finalidade institucionais, além de clareza quanto &
qualidade social das aprendizagens e da escola.

IV. Promovida pelos 6rgdos superiores dos sistemas
educacionais, inclui, entre outros instrumentos, pesquisas,
provas, tais como as do SAEB, Prova Brasil, ENEM e
outras promovidas por sistemas de ensino de diferentes entes
federativos, dados estatisticos, incluindo os resultados que
compdem o indice de Desenvolvimento da Educacio Basica
(IDEB).

Est8o corretas apenas as afirmativas:

A)lelll.
B) I elV.
C)llelll.
D) 11, 1l elV.

13. O SAEB (Sistema de Avaliagdo da Educacdo Basica) foi
implantado em 1990, com o objetivo de produzir informactes
sobre 0 desempenho da educacdo basica em todo pais. Para
tanto, o SAEB coleta especificamente informacdes sobre

A

A) aescola, gestéo escolar, professores e alunos.
B) a escola, gestéo escolar e dados dos municipios e estados.
C) os alunos e pais de escolas publicas e privadas.

D) os professores, coordenadores, diretores e pais dos alunos.

14. Sobre os Parémetros Curriculares Nacionais (PCN), assinale
adfirmativaINCORRETA.

A) A LDBEN de 1996 reforcou a necessidade de propiciar
a todos os brasileiros uma formacdo basica comum, o que
pressupds a formulagdo de um conjunto de diretrizes capaz
de nortear os curriculos e os conteidos minimos a serem
ensinados nas escolas. Os PCN foram a resposta da Unido a
responsabilidade atribuida a ela pela propria LDBEN e que
deveria ser complementada por Estados e Municipios.

B) A natureza do Estado brasileiro e a diversidade de sua
sociedade impbs aos PCN uma estrutura de quatro niveis para
a sua efetivacdo. Os niveis ndo sdo etapas, mas amplitudes
distintas de responsabilidade que devem ser cumpridas com
autonomia, mas com integragdo. O primeiro nivel diz respeito
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aos PCN, o segundo aos Estados e Municipios, o terceiro acada
unidade escolar e 0 quarto asalade aula.

C) Apesar daimportancia da sua proposi¢éo do ponto de vista
curricular, os PCN ndo se colocaram como resposta a todos
os problemas que envolvem a educagéo basica brasileira, pois
s80 variados e de naturezas distintas, como aformagdo inicia e
continuada de professores, as condi¢oes de trabal ho nas escol as,
a remuneracdo, a diversidade étnica, cultural e religiosa da
populacéo, além do materia didético e das tecnologias.

D) De carédter obrigatério, fechado e homogéneo, os PCN se
constituem como um model o de curriculo comum aser ensinado
em todas as escolas do pais, sgjam privadas, publicas federais,
estaduaise municipais, servindo como o guiaaser seguido pelos
professores e professoras no ensino das disciplinas escol ares, de
maneira que todos os estudantes do pais aprendam os mesmos
conteidos, com a mesma abordagem pedagdgica, a0 mesmo
tempo, em cada érie.

15. De acordo com os direitos previstos no Estatuto da Crianca
e Adolescente - ECA, assinae a alternativa correta.

A) Considera-se crianca, para os efeitos do Estatuto da Crianca
e do Adolescente, a pessoa até 10 anos de idade incompl etos, e
adol escente agquela entre dez e dezoito anos de idade.

B) A crianca e o adolescente gozam de todos os direitos
fundamentais inerentes a pessoa humana, sem preguizo
da protecdo integral de que trata o Estatuto da Crianca
e Adolescente, assegurando-lhes todas as oportunidades e
facilidades para lhes facultar o desenvolvimento fisico, mental,
moral, espiritual e social.

C) A medida socioeducativa pode ser aplicada tanto a crianca
guanto ao adolescente que tiver praticado ato infracional.

D) O consentimento dos pais bioldgicos no procedimento de
adocdo, dado sob a forma de renlincia ao poder familiar, €
irretratavel.

16. Tomando por base as disposi¢cdes da lei federal n° 13.146,
de 06/07/2015 queinsgtitui alei deincluséo social dapessoacom
deficiéncia, assinae a aternativa correta.

A) A avdiagdo da deficiéncia, quando necess&ria, serd
psicossocial, realizada por equipe multiprofissional de uma
mesma &rea disciplinar

B) A avdiacdo da deficiéncia, quando necessaria, sera
biopsicossocial, redizada por equipe multiprofissional e
interdisciplinar

C) E proibida qualquer forma de avaliagio da deficiéncia

D) A avaiacdo da deficiéncia é obrigatdria, podendo ser
biopsicossocial ou ndo, realizada por equipe multiprofissiona e
interdisciplinar

17. O plangjamento escolar constitui-se anualmente em um
ato que inaugura o trabalho de professores, especiaistas e da
comunidade de modo geral. Diferentemente do plangjamento
cotidiano das aulas feitas pelos professores, a jornada
pedagdgica anual é um espaco

A) coletivo de organizagéo do trabalho pedagdgico da escola,
gue busca a constru¢do do planejamento para 0 ano letivo

ancorado em objetivos e metas daescola e do sistemade ensino,
a partir da reflexdo sobre os resultados das avaliagdes internas
e externas, datomada de decis&o e do estabel ecimento de metas
para melhoria dos processos de ensino e de aprendizagem.

B) que permite que cada professor, a seu tempo e segundo
métodos proprios, defina as contribuicBes que pode oferecer a
escola e aos estudantes em conformidade com as atribui¢Bes que
Ihe cabem e que estdo referidas ao ensino de contelidos da base
nacional comum curricular.

C) para socidizar as prescri¢des para o trabalho de todos,
atualizando as normas institucionais locais e as do sistema com
objetivo de solucionar problemas de conduta da comunidade
escolar que interferiram nos resultados da avaliacéo externa da
escola no periodo anterior.

D) de participagéo facultativa, presencial ou a distancia, que
tem o objetivo de definir objetivos instrucionais, estratégias,
metas, acdes e responsabilidades para a realizacdo da pauta de
trabalho apresentada pelos gestores e orientada pela Secretaria
de Educaco para execucdo local.

18. De acordo com Vasconcelos (2005), Projeto Politico-
Pedagdgico € o plano global dainstituigdo. Pode ser entendido
como a sistematizago, nunca definitiva, de um processo de
planejamento participativo, que se aperfeicoa e se concretiza
na caminhada, que define claramente o tipo de ac8o educativa
que se quer realizar. E um instrumento tedrico-metodol 6gico
para a intervencdo e mudanca da realidade. E um elemento
de organizacdo e integracdo da atividade prética da instituicéo
nesse processo de transformac&o. (Fonte: VASCONCELLOS,
Celso dos S. Plangjamento: projeto de ensino-aprendizagem e
projeto politico-pedagdgico. Sdo Paulo, Libertad Editora, 2005.
Colecdo Cadernos Pedagdgicos).

Diante do texto, analise as asser¢fes a seguir:

I. O Projeto Politico-Pedagdgico estd relacionado com a
organizacdo do trabalho pedagbégico em dois niveis. na
organizagdo da escola como um todo e na organizagéo da sala
de aula, incluindo sua relagdo com o contexto social imediato,
procurando preservar a visao de totalidade.

PORQUE

I1. O Projeto Politi co-Pedagdgico, sendo asistematizagcdo de um
processo de plangjamento participativo, substitui 0 Regimento
Escolar e d& o devido suporte para a elaboracdo dos planos de
ensino e dos planos de aula.

Esta CORRETO o que se afirmaem:

A) | ell sdo proposicdes falsas.
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B) | e Il sdo proposicBes verdadeiras e |l € uma justificativa
corretadel.

C) | éuma proposicdo falsa e Il € uma proposicédo verdadeira.

D) | é uma proposicdo verdadeirae |l € uma proposicéo falsa.

19. A respeito do papel do supervisor escolar junto aos
professores, assinale a opcéo INCORRETA.

A) Um supervisor preocupado com a prética pedagégica,
acompanhando os professores em seu trabalho, acolhendo-os
como pessoas e profissionais, desencadeia, na maioria dos
professores, posturas semelhantes.

B) Para que o supervisor tenha uma funcdo eminentemente
pedagdgica, ele deve trabal har junto aos professores, no sentido
de otimizar o processo pedagdgico.

C) O supervisor deve respeitar a pessoa do professor, descobrir
amelhor maneiradetraté-1o, mas ao mesmo tempo ter afirmeza
de exigir um trabalho coerente e sério, dentro de um referencial
gue a escola vem adotando.

D) O supervisor, ao longo das reunides pedagdgicas, deve
conduzir as préticas do professor de forma meramente
autocrética, realizando criticas desprovidas de envolvimento e
comprometimento.

20. "Um dos grandes problemas da avaiacdo escolar € que
ela se tornou basicamente classificatoria, ndo se colocando
num processo de transformagdo da préatica pedagogica: avalia-
se e limitase a uma classificacdo dos sujeitos de acordo
com o resultado." (Celso Vasconcellos) O que se espera de
uma avaliagdo huma perspectiva transformadora € que 0s seus
resultados:

A) constituam parte de um diagnéstico, de uma andlise, para
gue sgjam tomadas decisdes sobre o0 que fazer para superar 0s
problemas constatados.

B) sirvam para que os alunos revisem e refacam as atividades
propostas, com vistas a uma melhoria nas notas e conceitos do
bimestre.

C) apontem caminhos para os aunos que necessitem de
apoio, de recuperacdo paralela, bem como de acompanhamento
psicoldgico.

D) sgam cada vez mais proximos das avaliagbes externas
(ProvaBrasil, ENEM, etc.), umavez que sd0 esses 0s desafios
gue irdo encontrar fora da escola.
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